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SESIÓN ORDINARIA DE LA 

H. LXIX LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO. 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES. 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

SEPTIEMBRE 08 DE 2022. 

 

PRESIDENTE: BUENOS DÍAS, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS 

DIPUTADOS, DAMOS INICIO A ESTA SESIÓN ORDINARIA DE LA 

SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA DEL ESTADO, SIENDO EL DÍA DE 

HOY 08 DE SEPTIEMBRE DEL 2022. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (11:42) 

ONCE HORAS CON CUARENTA Y DOS MINUTOS, DEL DÍA (08) OCHO DE 

SEPTIEMBRE DEL AÑO (2022) DOS MIL VEINTIDOS, REUNIDOS EN EL 

RECINTO LEGISLATIVO DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, LAS Y LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA PRESIDENCIA EL 

DIPUTADO BERNABÉ AGUILAR CARRILLO, ASISTIDO POR LAS C. 

DIPUTADAS SECRETARIAS ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ Y SILVIA 

PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO, DIO INICIO LA SESIÓN ORDINARIA DE LA 

SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA, DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO 

DE SESIONES, CORRESPONDIENTE AL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL, REGISTRANDO PRESENTE LOS SIGUIENTES 

DIPUTADOS: ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, JOEL CORRAL ALCANTAR, 

GERARDO GALAVIZ MARTINEZ, FRANCISCO LONDRES BOTELLO 

CASTRO, OFELIA RENTERÍA DELGADILLO, SUSY CAROLINA 

TORRECILLAS SALAZAR, MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, J. 
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CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA, SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ, 

MARISOL CARRILLO QUIROGA, LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA, SANDRA 

LILIA AMAYA ROSALES, CHRISTIAN ALAN JEAN ESPARZA, SUGHEY 

ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ, VERONICA PEREZ HERRERA, FERNANDO 

ROCHA AMARO Y JENNIFER ADELA DERAS. 

 

PRESIDENTE: SE ORDENA A LA SECRETARÍA DE SERVICIOS 

LEGISLATIVOS DEL H. CONGRESO DEL ESTADO, ABRIR EL SISTEMA DE 

REGISTRO HASTA POR TRES MINUTOS, PARA QUE LAS DIPUTADAS Y LOS 

DIPUTADOS INSCRIBAN SU ASISTENCIA. 

   

PRESIDENTE: SE CIERRA EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA, Y 

SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA 

MARTÍNEZ, PARA QUE VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME SI EXISTE 

EL QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN. 

        

DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: CON SU 

PERMISO DIPUTADO PRESIDENTE LE INFORMO QUE SE RECIBIÓ 

TARJETA DE LOS CIUDADANOS DIPUTADOS, ALEJANDRA DEL VALLE 

RAMÍREZ, EDUARDO GARCIA REYES, RICARDO FIDEL  PACHECO 

RODRIGUEZ, JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR, EN LO CUAL DE 

CONFORMIDAD CON EL ARTICULO 44 FRACCION DECIMO TERCERA DE 

LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, SOLICITA 

A LA PRESIDENCIA DE LA MESA DIRECTIVA QUE LE SEA JUSTIFICADA SU 

INASISTENCIA, POR LO TANTO LE INFORMO QUE HAY 20 DIPUTADAS Y 
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DIPUTADOS PRESENTES, POR LO TANTO HAY QUÓRUM, ES CUÁNTO 

PRESIDENTE. 

Diputado Asistencia 

ALEJANDRA  DEL VALLE RAMIREZ JUSTIFICADA 

EDUARDO GARCIA REYES JUSTIFICADA 

MARISOL CARRILLO QUIROGA Si 

CHRISTIAN ALAN JEAN  ESPARZA Si 

JENNIFER ADELA DERAS  Si 

SUGHEY ADRIANA TORRES RODRIGUEZ Si 

SANDRA LUZ REYES RODRIGUEZ Si 

ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ Si 

SILVIA PATRICIA JIMENEZ DELGADO Si 

J. CARMEN FERNANDEZ PADILLA Si 

GERARDO GALAVIZ MARTINEZ Si 

MARIO DELGADO   Si 

OFELIA RENTERIA DELGADILLO Si 

BERNABE AGUILAR CARRILLO Si 

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Si 

LUIS ENRIQUE BENITEZ OJEDA Si 

ROSA MARIA TRIANA MARTINEZ Si 

SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR Si 

JOSE RICARDO LOPEZ PESCADOR JUSTIFICADA 

RICARDO FIDEL  PACHECO RODRIGUEZ JUSTIFICADA 

JOEL CORRAL ALCANTAR Si 

VERONICA PEREZ HERRERA Si 

FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO Si 

FERNANDO  ROCHA AMARO Si 

 

 

PRESIDENTE: HABIENDO QUÓRUM, SE ABRE LA SESIÓN.  

 

PRESIDENTE: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, 

A TRAVÉS DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA Y EN 

MEDIOS ELECTRÓNICOS. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, A FIN DE DAR 

CUMPLIMIENTO A LO SEÑALADO POR EL ARTÍCULO 83 DE LA 
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CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

DURANGO, ASÍ COMO LOS ARTÍCULOS 272 Y 273 TODOS DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, ASÍ COMO LO ESTIPULADO EN 

EL ACUERDO QUE REGULA LA GLOSA DEL SEXTO INFORME DE 

GOBIERNO 2021-2022, PRESENTADO POR EL C.  DR. JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES, ANTE ESTA SOBERANÍA EL DÍA 1° DE SEPTIEMBRE 

DEL AÑO EN CURSO.  

 

PROCEDEREMOS A DESAHOGAR LA COMPARECENCIA DE LA 

CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD, 

SECRETARIA DE LA CONTRALORÍA DEL ESTADO DE DURANGO, 

ATENDIENDO A LA MECÁNICA PRECISADA EN EL ACUERDO DE 

REFERENCIA.  

 

PRESIDENTE: PARA TAL EFECTO, DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO 

POR LA FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE 

CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS CC DIPUTADOS: 

ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, SUSY CAROLINA TORRECILLAS 

SALAZAR, SILVIA PATRICIA JIMENEZ DELGADO, MARIO ALFONSO 

DELGADO MENDOZA Y OFELIA RENTERIA DELGADILLO, PARA QUE SE 

SIRVAN ACOMPAÑAR A ESTE SALÓN DE SESIONES A LA CIUDADANA 

MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD, SECRETARIA 

DE LA CONTRALORÍA DEL ESTADO DE DURANGO.  
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PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO DE 2 MINUTOS. (CAMPANA). 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN.  (CAMPANA) 

 

PRESIDENTE: A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO AL ARTÍCULO 273 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, SOLICITO A LAS Y LOS 

PRESENTES PONERSE DE PIE, A FIN DE REALIZAR LA PROTESTA DE 

CONDUCIRSE CON VERDAD, CORRESPONDIENTE A ESTA 

COMPARECENCIA: 

 

PRESIDENTE: CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA 

ARREOLA FALLAD, SECRETARIA DE LA CONTRALORÍA DEL ESTADO DE 

DURANGO.  

 

PRESIDENTE: HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE COMPARECE ANTE 

ESTA SOBERANÍA BAJO PROTESTA DE DECIR VERDAD, EN TÉRMINOS DE 

LO DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 273 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, POR LO CUAL LE PREGUNTO: 

¿PROTESTA USTED DECIR VERDAD ANTE ESTE PLENO DE LA LXIX 

LEGISLATURA LOCAL, AL QUE COMPARECE CON LA FINALIDAD DE 

PROFUNDIZAR EN EL ANÁLISIS DEL INFORME DE GOBIERNO 2021-2022, 

PRESENTADO POR EL CIUDADANO GOBERNADOR DEL ESTADO DE 

DURANGO?  
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CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD: SI 

PROTESTO. 

 

PRESIDENTE: ENTERADO USTED DE LOS ALCANCES Y LAS 

CONSECUENCIAS DE ESTA PROTESTA, LE REFIERO QUE, SI ASÍ NO LO 

HICIERE, EL ESTADO SE LO DEMANDARÁ.  

 

PRESIDENTE: PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES. 

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 30 

MINUTOS PARA EXPONER EL TEMA RELATIVO A SU COMPETENCIA A LA 

CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD, 

SECRETARIA DE LA CONTRALORÍA DEL ESTADO DE DURANGO.  

 

CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD: 

BUEN DÍA A TODOS ES UNA ALEGRÍA SALUDARLES, PERO QUIERO 

INICIAR AGRADECIENDO A LOS AMIGOS DEL PUEBLO HONORABLES 

DIPUTADOS Y DIPUTADAS, ES UN HONOR PRESIDENCIA QUE YO PUEDA 

ESTAR AQUÍ EL DIA DE HOY Y QUE ME PUEDAN ESCUCHAR MUCHAS 

GRACIAS, LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA HA TENIDO UNA ACTIVIDAD 

MUY DINÁMICA COMO USTEDES PODRÁN DARSE CUENTA, DICEN LOS 

DICHOS “QUE SI QUIERES QUE ALGO CAMBIE CAMBIA TÚ” ESO FUE LO 

QUE HICIMOS NOS DEDICAMOS A CAMBIAR HÁBITOS, PRÁCTICAS, PERO 

SOBRE TODO AL ESTUDIO Y AL CONOCIMIENTO DE LA LEY PARA QUE 

NOSOTROS PUDIÉRAMOS SER Y PUDIÉRAMOS CUMPLIR CON LO QUE 

NOS CORRESPONDE, INICIO COMPARTIÉNDOLES LOGROS MIS 
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COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS DE LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA 

ADEMÁS DEL TRABAJO HABITUAL, DEL TRABAJO REGULAR QUE 

REALIZAN QUIERO DECIRLES QUE CUANDO TUVE EL HONOR DE SER 

INVITADA COMO SECRETARIA DE CONTRALORÍA TOME CONOCIMIENTO 

DE QUE AL INICIO DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL SEÑOR 

GOBERNADOR DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES EN 2016-2022 

RECIBIÓ LA RESPONSABILIDAD ATENDIENDO QUE ESTABA PENDIENTE 

ANTE LOS ENTES FISCALIZADORES 5,041 MILLONES DE PESOS Y QUE 

DEBERÍAN DE ATENDERSE O REGRESARSE, DEFINITIVAMENTE NO VOY 

A DECIR NUEVAMENTE LO QUE YA SABEMOS IMPOSIBLE HACER UNA 

DEVOLUCIÓN DE 5,041 MILLONES DE PESOS, ASÍ QUE ESTA 

ADMINISTRACIÓN 2016-2022 PUSO UNA ATENCIÓN UN ÉNFASIS MUY 

ESPECIAL Y POR SUPUESTO QUE HASTA ESTE MOMENTO EN QUE 

USTEDES ME DAN LA OPORTUNIDAD DE COMPARTIRLES SE HAN 

SOLVENTADO 4,414 MILLONES EN ADICIÓN A TODO EL TRABAJO NORMAL 

Y REGULAR QUE REALIZA LA CONTRALORÍA, EL ENTE FISCALIZADOR ASF 

EN LA CUENTA PÚBLICA 2020 REALIZÓ 29 AUDITORÍAS POR UN IMPORTE 

DE 24 MILLONES 652 MIL 456 PESOS, ESTA CANTIDAD A LA QUE ME 

ACABO DE REFERIR ES EL 84.45 DEL MONTO RADICADO EN DURANGO Y 

QUE ASCIENDE A 31 MILLONES DE PESOS, EN LA SIGUIENTE USTEDES 

VAN A VER QUE ESTÁ EN UN PASTEL EL UNIVERSO DE CÓMO ESTÁ 

CONFORMADO ESTA CUENTA PÚBLICA EN CADA UNO DE LAS 

DIFERENTES ACTIVIDADES Y DE LOS DIFERENTES PROGRAMAS, POR LO 

QUE RESPECTA A LA CUENTA 2021 HASTA ESTE MOMENTO SE HAN 

REALIZADO 5 AUDITORÍAS QUE COMO TODOS SABEMOS HACE SUS 

PUBLICACIONES 30 DE JUNIO, 30 DE OCTUBRE Y 20 DE FEBRERO, Y EN 



 
       

 
                                                                            

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                               08 DE SEPTIEMBRE DE 2022 

                                                                                                   11:42 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

ESTE 30 DE JUNIO EN DONDE YA SE HABÍAN REALIZADO 5 DE LAS 40 Y 

TANTOS AUDITORÍAS QUE TENEMOS EN TRÁNSITO NOS NOTIFICARON 

QUE ESTÁBAMOS SIN OBSERVACIONES Y SE AUDITARON SIN 596 

MILLONES 800 MIL 700 PESOS ESTO ES UN 75.89 DEL MONTO RADICADO 

DE ESTOS PROGRAMAS, HAY UNA SINGULARIDAD QUE QUIERO QUE NO 

PERDAMOS DE VISTA ESTAS ESTA CANTIDAD CORRESPONDE A 

PROGRAMAS DE FAST, FAM, FAETA GESTIÓN DE RECURSOS PERO 

SOBRE TODO TAMBIÉN SE VERIFICÓ EL ÍNDICE DE EVALUACIÓN AL 

DESEMPEÑO QUE SIGNIFICA, LA ATENCIÓN CONOCIMIENTO, ATENCIÓN 

Y APLICACIÓN DEL MARCO NORMATIVO Y UNA QUE OTRA ETIQUETA QUE 

MUY REGULARMENTE PONE, ENTONCES PUES AL INICIO DE ESTA 

ADMINISTRACIÓN DURANGO ESTABA EN EL LUGAR 29 ACTUALMENTE 

ESTAMOS EN EL LUGAR PRIMERO COMPARTIDO CON OTROS ESTADOS, 

ESTE LUGAR PRIMERO QUE TENEMOS NOSOTROS CORRESPONDE AL 

POR FAVOR LA SIGUIENTE IMAGEN LA SIGUIENTE, EN RELACIÓN AL 

ÍNDICE AL DESEMPEÑO DEL GASTO FEDERALIZADO DEL QUE ESTOY 

HABLANDO USTEDES VAN A VER EN LA SIGUIENTE IMAGEN CÓMO ES 

QUE DURANGO HA EVOLUCIONADO DEL 2013 A LA FECHA DESDE EL 76 

PUNTOS DE CALIFICACIÓN HASTA EL 95, AHORA BIEN AUDITORÍA LAS 

AUDITORÍAS REALIZADAS POR AUDITORÍA SUPERIOR DE LA 

FEDERACIÓN DEL 2011 AL 2016 FUERON 106 MIENTRAS QUE LAS DEL 

2016 AL 2022 SON 226 VEAN USTEDES LA DIFERENCIA DE MÁS DEL DOBLE 

DE CÓMO HA SIDO REVISADO ESE RECURSO, PERO ADEMÁS SE HAN 

REALIZADO 4,638 ACCIONES DE FISCALIZACIÓN EN LOS DIFERENTES 

PROGRAMAS FEDERALES, ESTOS PROGRAMAS FEDERALES QUE POR 

SUPUESTO TANTO ASF COMO LA FUNCIÓN PÚBLICA Y NOSOTROS LA 
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PROPIA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA, SE BASA EN REALIZAR 

AUDITORÍAS 145 Y 3,587 REVISIONES HEMOS DADO SEGUIMIENTO A 

PROCESOS Y ACCIONES CON UN TOTAL DE 4,636 ACCIONES, ENTONCES 

LAS ACCIONES DE FISCALIZACIÓN NO SE CONCRETAN NADA MÁS A UNA 

AUDITORÍA SINO A LO QUE ACABO DE MENCIONAR Y RECORDAR QUE 

LOS DATOS QUE YO ESTOY DANDO SI LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL 

ESTADO PERO QUE EN LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO NO 

SOLAMENTE HABLA DEL RECURSO QUE TE EJERCE POR PARTE DEL 

PODER EJECUTIVO SINO TAMBIÉN POR LOS ENTES AUTÓNOMOS Y 

MUNICIPIOS, ES VITAL QUE YO LES COMPARTA QUE CON LA FINALIDAD 

DE FORTALECER EL ADECUADO EJERCICIO DEL RECURSO SE HAN 

REALIZADO UN BUEN NÚMERO DE AUDITORÍAS PREVENTIVAS SOBRE 

TODO EN RELACIÓN A LOS RECURSOS DEL RAMO 33 PARA DETECTAR 

FASES EN QUE NO HAYA NINGÚN DESATINO Y QUE HAYA EL APEGO AL 

MARCO NORMATIVO, SE RE HAN REALIZADO REVISIONES EN LOS 

PROCESOS DE EJECUCIÓN EN TODOS LOS PROGRAMAS FEDERALES, 

TAMBIÉN TE DA SEGUIMIENTO PUNTUAL A LAS AUDITORÍAS REALIZADAS 

A LAS OBSERVACIONES QUE DE ESTAS AUDITORÍAS GENERAN POR 

TODOS LOS DIFERENTES ENTES FISCALIZADORES, SE DA SEGUIMIENTO 

AL AVANCE FÍSICO FINANCIERO DE LOS RECURSOS FEDERALES ASÍ 

COMO AL PORTAL DE RECURSOS FEDERALES TRANSFERIDOS, LA 

SECRETARÍA DE LA FUNCIÓN PÚBLICA Y LA CONTRALORÍA EN FORMA 

CONJUNTA NOSOTROS USTEDES QUIERO QUE VEAN ESA LÁMINA 

HEMOS ATENDIDO OBSERVACIONES PENDIENTES DEL 2003 AL 2017 FUE 

UNA CONSTANTE PETICIÓN POR PARTE DEL SEÑOR GOBERNADOR QUE 

DURANGO TENÍA QUE ESTAR TOTAL Y ABSOLUTAMENTE EN CEROS, 
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ENTONCES COMO LO DIJE AL PRINCIPIO SI ATENDEMOS LO NUESTRO 

PERO TAMBIÉN ERA NECESARIO QUE DEL 2002- 2003 A LA FECHA 

DURANGO NO TUVIERA ABSOLUTAMENTE NADA PENDIENTE CON LOS 

ENTES FISCALIZADORES Y SE PUSO ATENCIÓN A LAS OBSERVACIONES 

POR UN MONTO DE 1,400 MILLONES, ADEMÁS SE LOGRÓ EL CIERRE EL 

LOS SALDOS ADMINISTRATIVOS DEL EJERCICIO 2018 Y 2019 EN LOS 

EJERCICIOS 20 Y 21 ESTÁN PENDIENTES DE SOLVENTACIÓN SOLO 

ALGUNAS OBSERVACIONES POR FALTA DE APORTACIÓN O LOS 

PROGRAMAS U 013 U 006 QUE ES EDUCACIÓN Y QUE ES INSABE, LA 

AUDITORÍA SUPERIOR DE LA FEDERACIÓN EN FORMA CONJUNTA CON 

LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA COADYUVAMOS EN LA ATENCIÓN EN 

SU MOMENTO DE 2,900 MILLONES, ESTOS 2,900 MILLONES ES LA 

CANTIDAD QUE CORRESPONDE AL SALDO QUE RECIBIÓ ESTA 

ADMINISTRACIÓN Y QUE ASCENDÍA A 3,400 MILLONES EN LOS 

EJERCICIOS 2012-2016, SEGUIMOS TRABAJANDO Y LES ASEGURO 

PORQUE USTEDES LO PUEDEN VERIFICAR EN LA PÁGINA DE AUDITORÍA 

SUPERIOR DE LA FEDERACIÓN QUE DENTRO DE LOS CUATRO PRIMEROS 

LUGARES AL ÍNDICE, AL DESEMPEÑO, AL GASTO FEDERALIZADO, AHÍ 

ESTÁ DURANGO Y QUE CON ESO SE DEMUESTRA QUE SE LOGRA INCIDIR 

EN LA CORRECTA DEL RAMO 33 HACIENDO REVISIONES, HACIENDO 

MAPEOS, SE COADYUVA EN EL AVANCE DE LA IMPLEMENTACIÓN DE 

ACCIONES PARA MEJORAR ADMINISTRAR EL RECURSO YA SE LOS 

MOSTRÉ, TENEMOS UN PRIMER LUGAR A NIVEL NACIONAL CON EL 

CUMPLIMIENTO AL 100% EL EJERCICIO DEL RECURSO, LES ESTOY 

MOSTRANDO UNA PÁGINA QUE ES UN DESGLOSE DE ACCIONES DE LAS 

DIFERENTES ACCIONES QUE LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA REALIZA 
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POR LOS ENTES FISCALIZADORES Y QUE SON EN UN NÚMERO DE 4,944 

EJERCIDAS POR LA DIRECCIÓN DE CONTROL Y AUDITORÍAS DE 

PROGRAMAS FEDERALES AHÍ VEAN USTEDES LA NUMERARIA Y A LA 

DIRECCIÓN DE AUDITORÍA DE OBRA PÚBLICA LA DIRECCIÓN DE 

CONTROL DE EVALUACIÓN Y SEGUIMIENTO DE LOS ÓRGANOS 

INTERNOS DE CONTROL LA DIRECCIÓN DE CONTROL SEGÚN LA LAGUNA, 

NOSOTROS SECRETARÍA DE CONTRALORÍA TENEMOS UNA SERIE DE 

EXTENSIONES DE BRAZOS PRESENCIA EN TODOS LOS ENTES Y 

CONFORME A LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA, ÓRGANOS INTERNOS DE 

CONTROL AL INICIO DE ESTA ADMINISTRACIÓN EN EL 2016 SOLAMENTE 

HABÍA 24 ÓRGANOS DE CONTROL Y UNO EN LA LAGUNA EN ESTE 

MOMENTO HAY 35 EN LO QUE ES DURANGO Y 19 EN LA LAGUNA LO QUE 

NOS DA UN TOTAL DE 54 ÓRGANOS INTERNOS DE CONTROL ELLOS SON 

PRECISAMENTE NUESTRA PRESENCIA Y SON LOS QUE AYUDAN 

ORIENTAN APOYAN ACOMPAÑAN PERO SOBRE TODO ESTÁN 

ACOMPAÑANDO A LOS TITULARES DE CADA ENTE, TENEMOS ACCIONES 

QUE REALIZAN LOS ÓRGANOS INTERNOS DE CONTROL COMO LAS QUE 

USTEDES ACABAN DE VER DE REVISIONES, SEGUIMIENTO DE 

PROCESOS Y AUDITORÍAS, TENEMOS POR SUPUESTO ADICIONALES 

2,699 ACCIONES REALIZADAS DEL 2021 AL 22 A LAS QUE YA SE 

MENCIONARON COMO SON INGRESOS, ALMACÉN, DEUDORES 

DIVERSOS Y ALGUNAS ESTIMACIONES, TENEMOS UN TOTAL DE 9,593 

ACCIONES REALIZADAS DE 2016 AL 2022 HABLANDO DE INGRESOS, DE 

REVISIÓN INGRESOS, DE ALMACENES, DEUDORES DIVERSOS SOBRE 

TODO ESTIMACIÓN DE OBRA AHORA BIEN PARA NOSOTROS ES MUY MUY 

IMPORTANTE EL HECHO DE QUE EN CADA UNO DE LOS ENTES EXISTA 
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UN COMITÉ DE CONTROL Y DESEMPEÑO INSTITUCIONAL CONOCIDO 

COMO COCODIS YA QUE A TRAVÉS DE ESTOS COMITÉS DE CONTROL DE 

DESEMPEÑO INSTITUCIONAL NOS PROPORCIONAN NOS REPRESENTAN 

EL MECANISMO INDISPENSABLE PARA QUE LA ADMINISTRACIÓN 

COMBATA SUS RIESGOS EN LA PROPIA ADMINISTRACIÓN Y PUEDAN 

ATENDER LOS PROGRAMAS, EN EL PROCESO DE LOS PROCESOS DE 

ENTREGA RECEPCIÓN INTERMEDIOS EN EL 2022 HEMOS TENIDO 1,312 Y 

106 EN DURANGO 306 EN LA LAGUNA PERO EN LO QUE SE REFIERE A 

TODO EL EJERCICIO DEL SEXENIO TUVIMOS 5,827 COMO USTEDES 

PUEDEN OBSERVAR, AHORA LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA 

TAMBIÉN REALIZA ACCIONES DE COMISARIO PÚBLICO Y ESAS 

FUNCIONES LAS HEMOS REALIZADO DEL 2016 A LA FECHA EN 1,000 CON 

LA PRESENCIA Y ACOMPAÑAMIENTO DE 1,084 JUNTAS DE GOBIERNOS 

EN LOS ORGANISMOS PÚBLICOS DESCENTRALIZADOS Y 296 REUNIONES 

DEL COMITÉ TÉCNICO DE FIDEICOMISOS, ES MUY IMPORTANTE QUE 

SIEMPRE LOS ENTES SE ENCUENTRAN ACOMPAÑADOS POR NOSOTROS, 

TENEMOS UNA DIRECCIÓN DE CONTRALORÍA SOCIAL Y PARTICIPACIÓN 

CIUDADANA QUE TODOS CONOCEN Y QUE LES AGRADECEMOS 

INFINITAMENTE A TRAVÉS DE ESTOS DIFERENTES CANALES NOSOTROS 

PODAMOS RECIBIR QUEJAS DENUNCIAS INCONFORMIDADES 

FELICITACIONES, COMO TAMBIÉN TENEMOS EN TODOS LOS MUNICIPIOS 

404 BUZONES QUE SE APERTURAN REGULARMENTE CADA DOS MESES 

Y EXTRAEMOS LOS DOCUMENTOS DE AHÍ LES DAMOS LA ATENCIÓN QUE 

CORRESPONDE, QUIERO COMPARTIRLES QUE HEMOS RECIBIDO 850 

ASUNTOS A TRAVÉS DEL SISTEMA ESTATAL DE QUEJAS Y DENUNCIAS Y 

ESTOS 850 ESTÁN TANTO EN EL ÁREA ESTATAL, MUNICIPAL, COMO 
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FEDERAL HAY USTEDES ESTÁN VIÉNDOLO PERO ADEMÁS PUEDEN VER 

QUÉ TIPO ESTE DE PETICIONES Y LOS MEDIOS POR LOS QUE LOS 

RECIBIMOS, TENEMOS UN COMPARATIVO ANUAL DEL SISTEMA DE 

QUEJAS Y DENUNCIAS EN DONDE NOS REFLEJAN 3,509 EN EL 16 A LA 

FECHA Y PORQUE TAMBIÉN RECIBIMOS FELICITACIONES SI USTEDES YA 

SE DIERON CUENTA TAMBIÉN ESO NOSOTROS LO RECIBIMOS TENEMOS 

OTRO TIPO DE ASUNTOS RECIBIDOS A LOS QUE YA MENCIONE POR 

TODOS LOS MEDIOS Y LA MAYORÍA DE ELLOS SON ANÓNIMOS Y A LA 

MAYORÍA DE ELLOS NO PODEMOS NOTIFICARLE A LA PERSONA QUE LO 

PRESENTA SE PRESENTAN, SE REALIZAN A TRAVÉS DE DIFERENTES 

APOYO, ENCUESTAS Y LAS ENCUESTAS APLICADAS SON A USTEDES LO 

PUEDEN VER A TRAVÉS DE TODO ESTE SEXENIO ESAS ENCUESTAS SON 

DESDE POR CAPACITACIONES ORIENTACIONES HASTA DE CALIDAD EN 

EL SERVICIO PÚBLICO, TENEMOS TANTO ESTÁN LAS QUE SE HAN 

REALIZADO POR SUPUESTO EN LOS CENTROS DONDE HAY UNA MAYOR 

ATENCIÓN A LA CIUDADANÍA QUE HAY MAYOR MOVILIDAD Y QUE 

OBVIAMENTE ERA NECESARIO HACER, HEMOS REALIZADO ACCIONES 

DE CONTRALORÍA SOCIAL PERO POR SUPUESTO PORQUE ELLOS QUE 

TODOS LOS QUE ESTAMOS AQUÍ ENTRE LOS MUCHOS COMUNES 

DENOMINADORES QUE TENEMOS ES EL DE COMBATE Y LA PREVENCIÓN 

A LA CORRUPCIÓN Y HEMOS REALIZADO 2,027 A TRAVÉS DE 

DIFERENTES ACCIONES COMO LOS ESTOY MOSTRANDO, DURANGO 

TAMBIÉN PARTICIPA EN CONCURSOS A NIVEL NACIONAL QUE MOTIVA LA 

COMISIÓN PERMANENTE DE ESTADOS FEDERACIÓN Y HEMOS 

OBTENIDO PRIMER LUGAR, QUIERO DECIR QUE LOS PARTICIPANTES DE 

ESTE CONCURSO SON CIUDADANOS Y LA VOZ DEL CIUDADANO SE 
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RECIBE A TRAVÉS DE CONTRALORÍA SOCIAL VA A CONCURSAR A LA 

CIUDAD DE MÉXICO CON TODOS LOS ESTADOS QUE HEMOS OBTENIDO 

EN TRES OCASIONES CONSECUTIVAS DEFINITIVAMENTE PRIMER 

LUGAR, UNA VEZ QUE LA LEY DE RESPONSABILIDADES QUE ORIGINA 

NOSOTROS EN EL AÑO 2019 CLARO ESTÁ CON EL APOYO DEL SEÑOR 

GOBERNADOR CREAMOS LA DIRECCIÓN DE INVESTIGACIONES, ESA 

DIRECCIÓN DE INVESTIGACIONES HA RECIBIDO 410 CARPETAS POR 

PRESUNTAS FALTAS ADMINISTRATIVAS DEL 2021 AL 2022, ESTÁS 

CARPETAS SON 231 POR DENUNCIAS CIUDADANAS Y 179 POR MOTIVO 

DE AUDITORÍAS, EL ESTATUS DE ESTAS DENUNCIAS SON DEL 21 Y 22 

TENEMOS QUE HAN SIDO CONCLUIDAS 127 QUE ES EL 55% MIENTRAS 

QUE EN PROCESO ESTÁN SIENDO CUATRO QUE ES EL 45% DE ESTAS 

CARPETAS DE INVESTIGACIÓN MOTIVADAS 179 AUDITORÍAS 

CORRESPONDEN, 166 A LA AUDITORÍA SUPERIOR DE LA FEDERACIÓN, 

DOS A LA FUNCIÓN PÚBLICA Y 11 DIRECTAS QUÉ RESOLUCIONES O QUE 

TIPO DE CONCLUSIONES HEMOS TENIDO NOSOTROS TENEMOS 219 

CERRADAS CON ACUERDO POR CONCLUSIÓN, TENEMOS 24 QUE 

ORIGINARON UN IPRA Y ESTÁN CONCLUIDAS 243 TENEMOS NOSOTROS 

QUE DESDE QUE SE ORIGINA LA DIRECCIÓN A LA FECHA 1, 116 

CARPETAS DE INVESTIGACIÓN POR PRESUNTAS FALTAS 

ADMINISTRATIVAS DE ESTE NÚMERO, TENEMOS QUE FUERON 633 POR 

DENUNCIAS CIUDADANAS Y 483 MOTIVO DE AUDITORÍAS REALIZADAS 

POR LOS DIFERENTES ENTES A LOS QUE ME HE REFERIDO CUÁLES SON 

LAS DEPENDENCIAS CON MAYOR NÚMERO DE DENUNCIAS, BUENO LAS 

QUE USTEDES VEN EN LA IMAGEN Y QUE OBVIAMENTE SON LAS QUE 

TIENEN UNA MAYOR CERCANÍA CON LA CIUDADANÍA ENTONCES 
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TENEMOS 231 DE LAS CUALES 55% EN PROCESO COMO YA LO HABÍAMOS 

MENCIONADO Y EL RESTO ESTÁ EN TRÁMITE, CREO QUE ME ESTOY 

PASANDO EN EL 2019 SE CREA UNA DIRECCIÓN MUY PERO MUY 

IMPORTANTE, QUE ES LA DIRECCIÓN PRECISAMENTE DE SITUACIÓN 

PATRIMONIAL Y DE INTERESES, ORIGINAR ESTA DIRECCIÓN AL IGUAL 

QUE LA DE INVESTIGACIÓN ES PRODUCTO Y OBLIGACIÓN QUE NOS DA 

LA LEY DE RESPONSABILIDADES QUE INICIA SU VIGENCIA EN EL 2019, 

NOSOTROS USTEDES SABEN TENEMOS UN SISTEMA QUE FUE 

ORDENADO POR EL SEÑOR GOBERNADOR QUE ES CONFIABLE, QUE ES 

SEGURO, QUE EL ACCESO ES PERSONALÍSIMO Y QUE SE LLAMA 

DECLARA DURANGO, QUE TIENE TODAS LAS HERRAMIENTAS PORQUE 

ES UN PROGRAMA MUY AMIGABLE PARA QUE SE PUEDA USAR Y PARA 

QUE ÚNICAMENTE LA PERSONA QUE LO ESTÁ ACCESANDO PUEDA 

ATENDERLO INCLUSIVE REVISARLO Y PREVIO A QUE LO VAYA A DEJAR 

COMO DEFINITIVO LO IMPRIMA, ES IMPORTANTE QUE YO LES COMPARTA 

QUE ESTE PROGRAMA ESTÁ COMPARTIDO EN FORMA GRATUITA POR 

INSTRUCCIÓN EXPRESA DEL SEÑOR GOBERNADOR CON 36 MUNICIPIOS 

QUE LO USAN PERO ADEMÁS CON 9 ENTES PÚBLICOS, ESTOS 9 ENTES 

PÚBLICOS QUE HACEN USO DE ÉL SON LOS QUE USTEDES ESTÁN 

VIENDO EN LA IMAGEN, TENEMOS NOSOTROS QUE LOS MUNICIPIOS QUE 

NO TIENEN ESTE SISTEMA SOLAMENTE ES GÓMEZ PALACIO DURANGO Y 

CONETO DE COMONFORT HEMOS TENIDO NOSOTROS LA RECEPCIÓN DE 

124712 DECLARACIONES PATRIMONIALES Y DE INTERESES ME PODRÁN 

PREGUNTAR POR QIE ESTE EN EL LA CUARTO INFORME FUE TAN MÍNIMO 

DE ACUERDO CON ESTA BARRA RECUERDEN USTEDES QUE 

ESTÁBAMOS ACABANDO ESTAMOS TRANSITANDO POR EL COVID Y 
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SOLAMENTE POR ACUERDO ADMINISTRATIVO DE LA JEFATURA HACIA 

ARRIBA PRESENTÓ SU DECLARACIÓN PATRIMONIAL, PERO QUE EN EL 21 

Y EN EL 22 FUE EL SIENDO EL 100% DE LA POBLACIÓN DE FUNCIONARIOS 

PÚBLICOS Y ENTONCES TAMBIÉN VAN A ENCONTRAR UNA DIFERENCIA 

ENTRE 58 Y 51 QUÉ PASÓ TANTAS PERSONAS DEJARON NO LO QUE 

PASÓ ES QUE AL TENER TODOS LA OBLIGA OBLIGATORIEDAD QUE NOS 

PERCATAMOS Y ELLOS TAMBIÉN DE QUE NO HABÍAN PRESENTADO SU 

DECLARACIÓN DE INICIO Y TUVIERON QUE HACERLA Y ENTONCES POR 

ESO CRECIÓ DE ESTA FORMA ESTE AÑO RECIBIMOS 43,453 VÉANLAS 

USTEDES AHÍ EN ESE DIAGRAMA, NOSOTROS PARA QUE TODOS LOS 

FUNCIONARIOS PUDIERAN REALIZARLO TUVIMOS QUE DAR 

CAPACITACIONES, TUVIMOS QUE DAR ASESORÍAS, SOBRE TODO EN LA 

PÁGINA DE LA SECRETARÍA ENCUENTRAN TODO TIPO DE INFORMACIÓN 

PERO ESTE SISTEMA NOS DA LA OPORTUNIDAD DE USTEDES TODOS 

TODA LA CIUDADANÍA PUEDE TENER ACCESO A LAS VERSIONES 

PÚBLICAS DEL UNIVERSO COMPLETO DE CIUDADANOS QUE ESTAMOS 

AQUÍ EN DURANGO ENTONCES EL QUE GUSTE VISUALIZARLO LO PUEDE 

HACER SIN MAYOR PROBLEMA, ES OTRA IMAGEN DE CÓMO FUNCIONA 

NUESTRO SISTEMA Y CÓMO ES QUE TENEMOS LA CERTEZA DE QUE 

ÚNICAMENTE NOSOTROS LOS DUEÑOS SOMOS LOS QUE PODEMOS 

ACCESAR USTEDES VAN A VER AHÍ UNA IMAGEN QUE ES PARTE DE LA 

DECLARACIÓN QUE SE PRESENTA Y ESTAS DECLARACIONES SON MUY 

IMPORTANTES PERO TAN IMPORTANTES SON QUE DANDO 

CUMPLIMIENTO A LO QUE DICE LA LEY DE RESPONSABILIDADES PERO 

SOBRE TODO ATENDIENDO A LO QUE DICE EL SISTEMA NACIONAL 

ANTICORRUPCIÓN PORQUE QUIERO RECORDARLES QUE TODOS LOS 
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FORMATOS PARA LA DECLARACIÓN FUERON EDITADOS POR ELLOS Y 

LOS OTROS LOS ESTAMOS EMULANDO EN DURANGO HACE UNOS 

MESES POR PRIMERA VEZ EN LA HISTORIA DE LA CONTRALORÍA PERO 

TAMBIÉN DEL PAÍS SE INICIÓ CON LA VERIFICACIÓN DE LAS 

DECLARACIONES PATRIMONIALES Y DE INTERESES ESTO LO HICIMOS 

CON UN SISTEMA DE ALGORITMOS DE EXCEL PARA HACER UNA 

SELECCIÓN ALEATORIA Y PODER HACER LA REVISIÓN, LA LEY DICE QUE 

SE PUEDE HACER DURANTE EL TIEMPO QUE MARCA LA VIGENCIA DE LA 

LEY DE RESPONSABILIDADES QUE SON 7 AÑOS, NOSOTROS SOLO 

TENEMOS EL DOS Y SON PRECISAMENTE CON LAS QUE HICIMOS CON 

QUÉ OBJETO CON QUÉ OBJETO VERIFICAMOS LAS DECLARACIONES 

PATRIMONIALES, CON EL OBJETO DE GARANTIZAR LA TRANSPARENCIA 

LA IMPARCIALIDAD EN LOS PROCESOS EDUCATIVOS Y CRÉANME QUE 

FUE MUY EXITOSO PORQUE TUVIMOS LA EL ACOMPAÑAMIENTO DE 

TESTIGOS DEL COMITÉ DE ÉTICA DE LAS DIRECCIONES Y POR 

SUPUESTO QUE LA DE LA VOZ EL UNIVERSO, EN EL CUAL SE LLEVÓ LAS 

VERIFICACIONES FUERON 57,026 DECLARACIONES Y DE LAS CUALES SE 

OBTUVO EL 75% DE LAS VERIFICACIÓN DE LAS DECLARACIONES 

COMPLETAS QUE SON DE JEFATURA HACIA ARRIBA Y EL 25% DE LAS 

SIMPLES, ENTONCES A LA FECHA SE HAN APERTURA DO 40 

EXPEDIENTES PRECISAMENTE DERIVADO DE ESTA ACCIÓN, ESTA 

ACCIÓN DE VERIFICACIÓN TIENE POR OBJETO REVISAR EL CONTENIDO 

DE LAS DECLARACIONES DE EVOLUCIÓN DEL PATRIMONIO PERO SOBRE 

TODO LA SITUACIÓN DE ACTUALIZACIÓN DE POSIBLES CONFLICTOS DE 

INTERÉS, DE TAL SUERTE QUE A LA FECHA TENEMOS INVESTIGACIONES 

DE OFICIO A QUIENES NO DECLARARON Y TENEMOS DEL 2019 A LA 
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FECHA EN EL 22 INICIADAS 514, CONCLUIDAS 390, EN PROCESO 124 Y 

LOS TIPOS DE RESOLUCIONES QUE A ESTAS E INVESTIGACIONES HA 

OCURRIDO USTEDES LAS TIENEN EN PANTALLA, POR LO QUE RESPECTA 

A LA DIRECCIÓN JURÍDICA Y DE NORMATIVIDAD QUIERO COMPARTIRLES 

QUE CON LA ENTRADA EN VIGOR DE LA LEY GENERAL DE 

RESPONSABILIDADES EL 19 DE JULIO DEL 17 SE CREARON 60 COMITÉS 

DE ÉTICA Y ESTO SE RENOVARON EN EL 60, ESTOS COMITÉS DE ÉTICA 

TIENEN PRECISAMENTE 54 CÓDIGOS DE CONDUCTA TENEMOS 

NOSOTROS EN ESTAS BARRAS DOS BARRAS HAY, QUÉ SE LE HA DADO 

SEGUIMIENTO CON ESTA PRESENCIA DE ESTOS CÓDIGOS A ACCIONES 

IMPORTANTES Y TRASCENDENTES COMO SON LAS LICITACIONES PARA 

TODOS ES IMPORTANTE DARLE LA ATENCIÓN AL DINERO Y DEL 2016 AL 

2022 USTEDES TIENEN AHÍ UNA IMAGEN DE CUÁNTAS LICITACIONES SE 

HAN REALIZADO ESTOY HABLANDO DE 4,606 Y TAMBIÉN HABLÓ DE QUE 

EN TODAS LAS ENTIDADES HAY UN COMITÉ DE COMPRAS Y QUE 

TENEMOS EL SISTEMA ESTATAL DE COMPRAS GUBERNAMENTALES QUE 

INICIA CON ESTE GOBIERNO COMO TAMBIÉN TENEMOS NOSOTROS CON 

PLANET QUE ES PARA LOS RECURSOS FEDERALES ES IMPORTANTE 

HABLEMOS DE QUE LA LEY DE ADQUISICIONES ESTÁ PRESENTE ASÍ 

COMO LA LEY DEL PRESUPUESTO DE EGRESOS PARA EL EJERCICIO 

FISCAL DEL ESTADO DE DURANGO, PORQUE, PORQUE NOS MARCAN 

LOS MONTOS EN LOS CUALES SE PUEDE COMPRAR CONOCIENDO 3 

PRESUPUESTOS O BIEN HASTA 754 MIL PESOS SIN IVA, ENTONCES SE 

REQUIERE DE 3 INVITADOS ESPECIALES Y SI EXCEDE DE 1 MILLÓN 411 

ES OBLIGATORIA LA LICITACIÓN, NOSOTROS TAMBIÉN TRABAJAMOS 

CON LA EXPEDICIÓN DE LAS CONSTANCIAS DE NO INHABILITACIÓN Y 
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HEMOS EXPEDIDO 3,275 LES VOY A MOSTRAR UNAS BARRAS DE CÓMO 

SE HAN EXPEDIDO DURANTE ESTE SEXENIO Y VOY A INTERRUMPIR 

PARA PEDIR CON TODO RESPETO A LA PRESIDENCIA AL DIPUTADO 

PRESIDENTE ACOMPAÑANTES SI FUERA POSIBLE ME PUDIERA 

OTORGAR UNOS MINUTOS MAS ESTOY POR TERMINAR SE QUE MI 

TIEMPO EN EL RELOJ NO SE DETIENE DICE QUE ESTA CUMPLIENDO.  

 

PRESIDENTE: ADELANTE SECRETARIA. 

 

CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD: 

ES USTED MUY AMABLE GRACIAS, CONTINUÓ NOSOTROS TAMBIÉN 

PARA ESAS PERSONAS QUE DEBEN DE COMPARECER EN LAS 

LICITACIONES EMITIMOS CERTIFICADOS DEL PADRÓN DE 

PROVEEDORES, HEMOS EMITIDO 1,669 DE LAS CUALES UNAS SON EN LA 

REGIÓN LAGUNA OTRAS SON AQUÍ EN DURANGO, DE ESTE PADRÓN DE 

PROVEEDORES TENEMOS UNA IMAGEN PARA VER EL PORCENTAJE DE 

EN DURANGO SON EL 67% MIENTRAS QUE EN OTRAS ENTIDADES EL 33% 

EN ESTE EN ESTA IMAGEN USTEDES PUEDEN VER QUE LOS 

PROVEEDORES SON DE DIFERENTES ESTADOS USTEDES PUEDEN 

TOMAR EL CONOCIMIENTO PERO QUE LA INMENSA MAYORÍA SON DE 

AQUÍ DE DURANGO, HEMOS EMITIDO ESTA CANTIDAD DE CERTIFICADOS 

PARA EL PADRÓN DE PROVEEDORES PARA QUE PUEDAN COMPARECER 

HA SIDO VARIADA Y USTEDES AHÍ LA TIENEN A TRAVÉS DE TODA LA 

HISTORIA, NOSOTROS TAMBIÉN TENEMOS PRECISAMENTE PARA DAR 

SEGUIMIENTO A POSIBLES RESPONSABILIDADES ADMINISTRATIVAS UNA 

DIRECCIÓN, INICIAMOS CON 174 PROCEDIMIENTOS EN EL 21 Y EN EL 22 
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ESTOS PROCEDIMIENTOS SON 174 EN DURANGO, 26 EN LA REGIÓN 

LAGUNA Y NOS HAN ORIGINADO OH DIOS BUENO NO QUIERE 101 

SANCIONES A SERVIDORES PÚBLICOS, EL TIPO DE SANCIÓN AHÍ LO 

TIENEN USTEDES QUE SE APLICÓ Y TAMBIÉN VAN A USTEDES A TOMAR 

CONOCIMIENTO QUE EN ESTOS 6 AÑOS HEMOS TENIDO 750 

PROCEDIMIENTOS DE RESPONSABILIDAD ADMINISTRATIVA A 

DIFERENTES SERVIDORES IGUAL LES PRESENTO UNAS BARRAS PARA 

QUE USTEDES VEAN EN DETALLE CÓMO ES LO QUE LO QUE OCURRIÓ, 

640 SANCIONES ADMINISTRATIVAS DEL 16 AL 22 Y TENEMOS UN 

INFORME EN LAS BARRAS, ESTOS PROCEDIMIENTOS DE 

ADMINISTRACIÓN CON ESTAS DIFERENTES SANCIONES NOS HAN 

PROVOCADO PRECISAMENTE EL PRONUNCIAMIENTO DE 

AMONESTACIONES PÚBLICAS PRIVADAS, SUSPENSIONES, 

DESTITUCIONES E INHABILITACIONES EN ESE NÚMERO QUE USTEDES 

TIENEN, TENEMOS ACTIVIDADES EN TRANSPARENCIA LAS SOLICITUDES 

DE TRANSPARENCIA DURANTE ESTE AÑO HAN SIDO 4,104 Y SE LES HA 

DADO RESPUESTA A TODAS TENEMOS UN 93% DE SATISFACCIÓN Y UN 

7% QUE ESTÁN PRECISAMENTE CON PROCEDIMIENTOS DE REVISIÓN, 

ESOS PROCEDIMIENTOS DE REVISIÓN HAN TENIDO ESTOS SENTIDOS DE 

RESOLUCIÓN Y COMO VEN HEMOS TRABAJADO ARDUAMENTE SE 

PRESENTÓ DEL 2016 AL 2022 LA PRESENCIA DE 21,811 SOLICITUDES DE 

ACCESO A LA INFORMACIÓN Y TENEMOS QUE EN NUESTRO PORTAL 

401,627 VISITAS, ES IMPORTANTE ME LO ESTOY PASANDO, MUY 

IMPORTANTE QUE HEMOS EVOLUCIONADO DE LA TRANSPARENCIA A EL 

GOBIERNO ABIERTO Y HEMOS PARTICIPADO EN UN SEGUNDO PLAN DE 

ACCIÓN CON EL SISTEMA DE COMPRAS GUBERNAMENTALES CON EL 
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TRANSPORTE RUTA AZUL QUE ES GRATUITO, CON EL COMBATE EN EL 

RECINTO EDUCATIVO, CON UNIFORMES HASTA ANTES DE LA COVID Y 

QUE ACTUALMENTE TENEMOS UN TERCER PLAN DE ACCIÓN LOCAL DE 

GOBIERNO ABIERTO QUE ES PRECISAMENTE LA GEOLOCALIZACIÓN, 

AHORA BIEN TENEMOS EN LA FUNCIÓN PÚBLICA NOSOTROS ACCIONES 

COMO ES LA IMPARTICIÓN DE UN SEMINARIO DE AUDITORÍA 

GUBERNAMENTAL QUE TIENE 12 GENERACIONES QUE SE IMPARTE EN 3 

NIVELES QUE TENEMOS PERSONAS DADO QUE ES DIGITAL DE TODO EL 

PAÍS, DASF DE LA FUNCIÓN PÚBLICA DE COLEGIOS DE CONTADORES Y 

DE MUNICIPIOS LES INVITAMOS A USTEDES A QUE SE INSCRIBAN LO 

CURSEN ES MUY AMIGABLE ES MUY COMPLETO Y POR ESO SIGUE 

HASTA NUESTROS DÍAS, HEMOS TENIDO TAMBIÉN CAPACITACIONES Y 

ASESORÍAS USTEDES LAS ESTÁN VIENDO PORQUE, PORQUE 

NECESARIO PROFESIONALIZAR EL SERVICIO DE CARRERA LA 

SECRETARÍA DE CONTRALORÍA TODAS LAS PERSONAS QUE AHÍ 

COLABORAN SON PERSONAS CON MUCHO CONOCIMIENTO ADQUIRIDO 

A TRAVÉS DEL TIEMPO PERO TAMBIÉN DADO EL DINAMISMO DE LA 

FISCALIZACIÓN LA ACTUALIZACIÓN CONSTANTE Y POR SUPUESTO QUE 

CONTAMOS CON UNA COORDINACIÓN DE ARCHIVO DADO QUE LA LEY 

DE ARCHIVO INICIA EN EL 2019 DANDO 6 MESES DE GRACIA Y CREAMOS 

LOS INSTRUMENTOS DE CONTROL ARCHIVÍSTICO NECESARIO IGUAL 

QUE EL CUADRO GENERAL DE CLASIFICACIÓN ARCHIVÍSTICA Y 

CATÁLOGOS DE DISPOSICIÓN DOCUMENTAL QUE SE PONE A LA VISTA 

ESTO ES NUESTRO ARCHIVO EN DONDE YA TENEMOS UN 95% Y 

TENEMOS EL 90% DE CUMPLIMIENTO DE LAS OBLIGACIONES DE 

TRANSPARENCIA EN MATERIA DE GESTIÓN DE ARCHIVO Y 



 
       

 
                                                                            

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                               08 DE SEPTIEMBRE DE 2022 

                                                                                                   11:42 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

DOCUMENTOS, QUIERO ANTES DE TERMINAR MOSTRARLES EL PLANO 

TOPOGRÁFICO DE CÓMO ESTÁ NUESTRO ARCHIVO Y CÓMO ESTÁ 

DEBIDAMENTE ESTE PRESENTADO, ENTONCES QUIERO DIPUTADO 

PRESIDENTE CERRAR AMIGAS DIPUTADAS MI EXPOSICIÓN DEL DÍA DE 

HOY OJALÁ Y HUBIERA TENIDO MÁS TIEMPO PARA PODER PRESUMIRLES 

MÁS DE LAS ACCIONES QUE MIS COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS HAN 

REALIZADO SIN EMBARGO, AGRADEZCO EL TIEMPO QUE SE ME 

CONCEDIÓ EXTRA Y LES PIDO POR FAVOR QUE SI HAY ALGUNA DUDA YO 

SÉ QUE VAMOS A INICIAR UN DIALOGO CON MUCHO GUSTO LO VAMOS A 

ATENDER A SUS ÓRDENES. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SEÑORA SECRETARIA, DAMOS PASO A LA 

RONDA DE PREGUNTAS Y RESPUESTAS EN EL ORDEN ESTABLECIDO EN 

EL ACUERDO QUE REGULA LA GLOSA SOBRE EL SEXTO INFORME DE 

GOBIERNO. 

 

PRESIDENTE: EN ESTE SENTIDO TIENE EL USO DE LA PALABRA LA 

DIPUTADA JENNIFER A DE LADERAS REPRESENTANTE DEL PARTIDO 

VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO PARA FORMULAR SU PREGUNTA HASTA 

POR 3 MINUTOS. 

 

DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS:  BIENVENIDA MAESTRA RAQUEL 

LEYLA ARREOLA FALLAD A ESTE CONGRESO DEL ESTADO, EL GASTO 

FEDERALIZADO PROGRAMABLE TIENE UN AMPLIO UNIVERSO 

POTENCIAL DE FISCALIZACIÓN PRINCIPALMENTE POR EL ELEVADO 

NÚMERO DE PROGRAMAS MEDIANTE LOS CUALES SE TRANSFIEREN LOS 
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RECURSOS A LAS ENTIDADES FEDERATIVAS Y LOS MUNICIPIOS QUE 

SON CERCA DE 82 PROGRAMAS Y POR ENDE LA DIVERSIDAD DE 

SUJETOS FISCALES, SIN EMBARGO EL 85% DE ESTOS RECURSOS SE 

ENCUENTRA EN EL CASO DEL ESTADO DE DURANGO EN 9 PROGRAMAS 

COMO EL FONDO DE APORTACIONES PARA LA NÓMINA DE EDUCACIÓN 

Y GASTO OPERATIVO EL FASSA, FONDO DE OPERACIONES PARA EL 

SERVICIO DE SALUD Y EL FORTAMUN, FONDO DE APORTACIONES PARA 

EL FORTALECIMIENTO DE LOS MUNICIPIOS Y DEMARCACIONES 

TERRITORIALES ENTRE OTROS, EN ESTE SENTIDO MI PREGUNTA 

SEÑORA SECRETARIA SERIA, CUÁLES FUERON LOS RESULTADOS DE LA 

FISCALIZACIÓN DE DICHOS RECURSOS EN EL ESTADO. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA LA 

SECRETARIA, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD: 

MUCHAS GRACIAS, CON GUSTO DIPUTADA GRACIAS POR 

PREGUNTARME RESPECTO DE ESTOS PROGRAMAS, SON MUY 

IMPORTANTES QUE TODOS TENGAMOS LA INFORMACIÓN SUFICIENTE Y 

NECESARIA Y PUES LE PUEDO DECIR ASÍ CON MUCHO ORGULLO QUE 

TUVIMOS CERO OBSERVACIONES FUERON ATENDIDAS EL AÑO PASADO 

Y HASTA EL 30 DE JUNIO PUES DEFINITIVAMENTE TAMBIÉN PORQUE 

HEMOS CUMPLIDO CON ELLOS EL NÚMERO DE AUDITORÍAS QUE SE 

REALIZAN POR LOS ÓRGANOS FISCALIZADORES FEDERALES, EN EL 

ESTADO SON TAN NUMEROSAS COMO LOS PROGRAMAS MISMOS DE TAL 

SUERTE QUE EN EL 2020 AUDITORÍA SUPERIOR DE LA FEDERACIÓN NOS 
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REALIZÓ 29 AUDITORÍAS Y ADEMÁS LAS DE LA FUNCIÓN PÚBLICA QUE 

FUE SOBRE 10 PROGRAMAS EN ESTE AÑO VAMOS A CONTAR CON 42 

AUDITORÍAS DE ASF Y 8 DE LA FUNCIÓN PÚBLICA, LOS RESULTADOS DE 

LA FISCALIZACIÓN LOS HE COMENTADO AL PRINCIPIO DE ESTA 

EXPOSICIÓN Y SERÍA MUY BUENO RECORDARLOS PORQUE CON GUSTO 

LES COMPARTO QUE EL ÍNDICE AL DESEMPEÑO QUE CALIFICA 

AUDITORÍA SUPERIOR DE LA FEDERACIÓN NOS TIENE EN UN PRIMER 

LUGAR COMPARTIÉNDOLO CON OTROS ESTADOS, POR QUÉ, PORQUE 

SE HA HECHO LA APLICACIÓN SE HA ATENDIDO LA NORMA QUE ORDENA 

COMO DEBE DE SER EN QUE TIEMPO Y A QUE ESTÁ DESTINADO Y 

HEMOS DADO SEGUIMIENTO SOBRE TODO PARA LOGRAR BUSCAR Y 

DEMOSTRAR QUE SE HACE UNA CORRECTA EJECUCIÓN EN TODO LO 

QUE CORRESPONDE AL RAMO 33, POR ESO NOSOTROS REALIZAMOS 

REVISIONES PREVENTIVAS REALIZAMOS MAPEOS DE PROCESO PARA 

CUANDO VIENE PRECISAMENTE LA AUDITORÍA DE LOS ENTES 

FISCALIZADORES ESTEMOS EN CONDICIONES DE PODER DARLE LA 

INFORMACIÓN ADECUADA, QUIERO TAMBIÉN COMPARTIRLES YA QUE 

TENGO LA OPORTUNIDAD DE QUE TODOS HEMOS COADYUVADO EN EL 

AVANCE DE LA IMPLEMENTACIÓN DE DIVERSAS ACCIONES COMO 

USTEDES ME HICIERON EL FAVOR DE ESCUCHAR Y QUE PRESENTE EN 

LAS PRIMERAS DIAPOSITIVAS QUE NOS HAN MANTENIDO EL AÑO 

PASADO EN PRIMER LUGAR, ESTE AÑO HASTA EL 30 DE JUNIO PRIMER 

LUGAR, EL 30 DE OCTUBRE YA NOS ENTERAREMOS YO NO SÉ DÓNDE 

PERO TODOS VAMOS A TOMAR CONOCIMIENTO Y TENGO UNA GRAN 

CERTEZA EN QUE VAMOS A QUEDAR EN ESE PRIMER LUGAR PORQUE LA 

IMPLEMENTACIÓN Y LA OPERACIÓN DE ESTOS SISTEMAS DE 
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EVALUACIÓN, NOSOTROS EN FORMA PREVENTIVA LOS ENTES CUANDO 

ELLOS VIENEN PODEMOS DAR UNA CUENTA CLARA Y TRANSPARENTE 

DEL USO APLICACIÓN DEL GASTO FEDERALIZADO, NUESTROS 

COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS ÓRGANOS INTERNOS DE CONTROL QUE 

SE ENCUENTRAN DISEMINADOS EN TODAS LAS ENTIDADES ESTÁN MUY 

ATENTOS CLARO QUE NO FORMAN PARTE DEL COMITÉ DE COMPRAS 

PERO ESTÁN PRESENTES ORIENTAN Y ACOMPAÑAN Y TAMBIÉN MUCHA 

ATENCIÓN AL MONTO QUE SE VA A EJERCER, YA LO MENCIONÉ Y 

AHORITA ME VOY A PERMITIR RECORDARLO HASTA ANTES DE 700,000 

MIL PESOS ES BUSCAR 3 DE LOS MEJORES PRECIOS DE 700 A 1,000,400 

Y ALGO ES INVITACIÓN RESTRINGIDA A 3 Y DESPUÉS DE 1,000,400 ES 

OBLIGADA LA LICITACIÓN, NOS HEMOS OCUPADO DE QUE TODAS LAS 

ADQUISICIONES QUE SE HAGAN PRECISAMENTE ESTÉN ATENTOS A 

ESTA LEY QUE NOS OBLIGA QUE ES IGUAL A ADQUISICIONES QUE ES 

IGUAL A LA DE EJECUCIÓN FISCAL, QUIERO TAMBIÉN COMPARTIRLES 

QUE HA SIDO MUY SATISFACTORIO EL HECHO DE QUE PODEMOS 

AHORITA DECIRLO CON GRAN ORGULLO Y TRANQUILIDAD DURANGO NO 

TIENE PENDIENTES DEL 2002 A LA FECHA POR LO QUE SE REFIERE A 

ESTOS RECURSOS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO A LA DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS, SI 

QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS: NADA MÁS PARA AGRADECERLE LA 

RESPUETA. 
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DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: CON SU VENIA 

DIPUTADO PRESIDENTE, CONTRALORA RAQUEL LEILA ARREOLA 

FALLAD BIENVENIDA A ESTE PALACIO LEGISLATIVO, LA SECRETARÍA DE 

CONTRALORÍA QUE TIENE A SU CARGO UNA DE LAS LABORES MÁS 

IMPORTANTES PARA EL EJERCICIO DE UN BUEN GOBIERNO, TIENE A SU 

CARGO LA FUNCIÓN PRIMORDIAL DE CUIDAR LA HONESTIDAD Y LA 

EFICACIA DE LOS ACTOS DE GOBIERNO ASÍ COMO EL BUEN USO DE LOS 

RECURSOS PÚBLICOS MEDIANTE LA PERMANENTE SUPERVISIÓN Y 

VIGILANCIA A ESTOS MISMOS, ESTA SITUACIÓN RESULTA MUY 

PREOCUPANTE DADO QUE LA CIUDADANÍA CALIFICA EL GOBIERNO DE 

JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES CON UN GRAN ALTO GRADO DE 

IMPUNIDAD Y LA CONTRALORÍA A SU CARGO ES LA INSTANCIA QUE 

DEBIÓ HABER COMBATIDO LOS ACTOS DE CORRUPCIÓN DEL GOBIERNO 

DEL ESTADO, EN ESE SENTIDO ME PERMITO CUESTIONARLE EN LO 

CONCERNIENTE AL PUENTE FRANCISCO VILLA, NOS PUEDE ACLARAR SI 

HAY SANCIONES POR EL RETRASO EN LA OBRA Y ENCARECIMIENTO, ASÍ 

COMO PROYECTO GENERAL DE LA OBRA ESTUDIO DE IMPACTO 

AMBIENTAL CONTRATOS ETCÉTERA, SEGUNDO A CUÁNTOS 

FUNCIONARIOS HAN SANCIONADO POR CORRUPCIÓN Y SI PUDIERA 

PROPORCIONAR SUS NOMBRES, TERCERO A CUÁNTOS FUNCIONARIOS 

SE HA DESTITUIDO, ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA LA 

SECRETARIA, HASTA POR 5 MINUTOS. 
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CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD: 

MUCHAS GRACIAS SEÑOR DIPUTADO, ESTAMOS DE ACUERDO EN QUE 

UN BUEN GOBIERNO ES EL QUE DURANGO NECITA Y MERECEMOS, 

HEMOS TENIDO UN BUEN GOBIERNO Y ES UNA LÁSTIMA ES DE 

LAMENTARSE QUE EN OCASIONES CUANDO NO SE ESTÁ EN 

CONOCIMIENTO DE TODOS LOS DATOS DE TODA LA INFORMACIÓN 

PODEMOS A VECES TENER UNAS APRECIACIONES INADECUADAS, YO LE 

AGRADEZCO Y LE RECONOZCO LA OPORTUNIDAD QUE ME DA PARA QUE 

YO PUEDA COMPARTIR ESTOS DATOS QUE TENGA LA CERTEZA DE QUE 

SON REALES, EMPIEZO POR DECIRLE QUE SI LA SECRETARÍA DE 

CONTRALORÍA EFECTIVAMENTE DENTRO DE SUS FUNCIONES Y ADEMÁS 

DE SUS FACULTADES ES PRECISAMENTE ATENDER, CÓMO SE GASTA 

CÓMO SE UTILIZA, CÓMO SE EJERCE Y CUÁL ES EL RESULTADO DE TODO 

TIPO DE GASTO, ES CIERTO Y LO HEMOS HECHO DE UNA FORMA COMO 

USTED ACABA DE VER EN MI EXPOSICIÓN ES UN DERECHO DE LIBERTAD 

EL HECHO DE QUE CADA QUIEN CALIFIQUE DE ACUERDO A COMO CADA 

QUIEN TIENE EL CONOCIMIENTO Y LO DESEA, ENTONCES LA 

SECRETARÍA DE CONTRALORÍA TENGA USTED LA CERTEZA DE QUE 

HEMOS TRABAJADO CONFORME LO MARCA LA LEY, LO VIMOS EN LA 

IMAGEN PERO EN ESTE MOMENTO LO VOY A REPETIR HEMOS 

SANCIONADO 174 PERSONAS APLICANDO UN NÚMERO MAYOR DE 

PROCEDIMIENTOS DE RESPONSABILIDAD ADMINISTRATIVA EN ESTE 

AÑO PERO ME IMAGINO Y PERMÍTANME POR FAVOR COMPARTIR QUE 

DURANTE EL SEXENIO 2016 2021 HEMOS APLICADO 640 SANCIONES QUE 

ESTE SON DESDE UNA AMONESTACIÓN PRIVADA, PÚBLICA, UNA 

SEPARACIÓN TEMPORAL O DEFINITIVA DEL CARGO Y 200 
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INHABILITACIONES DE ACUERDO A LA LEY, LA INHABILITACIÓN QUE YO 

PUEDO CONDENAR LO HE HECHO Y SON 200 FUNCIONARIOS HAY 

ALGUNOS QUE POR SUPUESTO QUE NO ESTÁN DE ACUERDO CON LA 

SANCIÓN Y QUÉ ES LO QUE HACEN PUES RECURREN A LA AUTORIDAD 

SUPERIOR EN ESTE CASO EL TRIBUNAL DE JUSTICIA ADMINISTRATIVA 

PARA QUE REVISEN LA SANCIÓN Y ALGUNOS ESTÁN AÚN ESTÁN EN 

REVISIÓN Y NO TENGO LA DEFINITIVA Y DISCÚLPEME USTED Y 

DISCÚLPENME TODOS PERO EL DERECHO A LA PRESUNCIÓN DE 

INOCENCIA ME LIMITA PARA QUE YO PUEDA DAR NOMBRES COMO ME 

LO ESTÁ ESTÉ SOLICITANDO, DISCÚLPEME, UNA VEZ QUE LA PERSONA 

YA NO ESTÁ A SU IURIS ENTONCES ES QUE YA ES PÚBLICA LA 

RESOLUCIÓN SE PUEDE HACER Y EN RELACIÓN A SU PRIMER 

PREGUNTA QUE FUE RESPECTO DEL PUENTE FRANCISCO VILLA, EL DÍA 

DE AYER SÉ QUE PORQUE TAMBIÉN LO VIMOS TUVIERON AQUÍ LA 

PRESENCIA DE MI COMPAÑERO EL INGENIERO RAFAEL SARMIENTO 

QUIEN LES HABLÓ AMPLIAMENTE Y QUE ADEMÁS DIO CONTESTACIÓN A 

MUCHAS DE SUS INQUIETUDES SOBRE ESTE PUNTO, EL PUENTE 

FRANCISCO VILLA PUES SÍ EFECTIVAMENTE TENGO CONOCIMIENTO DE 

QUE SE SOLICITARON POR PARTE DE LA CONSTRUCTORA PRÓRROGAS 

PORQUE POR INFINIDAD DE SITUACIONES QUE SE PRESENTARON Y QUE 

TODOS CONOCEMOS Y QUE NO VOY A DESTINARLE TIEMPO A 

MENCIONARLAS PORQUE LES VOY A COMPARTIR LO SIGUIENTE, ES 

CIERTO HUBO UN DESFASE EN LA OBRA PORQUE POR TODO LO QUE 

USTEDES YA SABEN Y VAMOS A MENCIONAR NADA MÁS LA ESCASEZ DE 

ACERO PARA LA ESTRUCTURA QUE NO ES UNA SITUACIÓN PRIVATIVA NI 

DE DURANGO NI DE MÉXICO NI DE AMÉRICA, ES UNA SITUACIÓN 
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GENERAL EN EL MUNDO POR TODAS LAS RAZONES QUE YO NO 

MENCIONÉ Y QUE USTEDES YA SABEN HA HABIDO TAMBIÉN DILACIONES 

QUE NO DEBERÍAN DE SER COMO EL TIEMPO PARA AUTORIZAR EL INICIO 

COMO ALGUNAS ACCIONES DE POR GRUPOS AMBIENTALISTAS Y NO 

ESTOY DICIENDO QUE TENGAN O QUE NO TENGAN LA RAZÓN 

SOLAMENTE, ESTOY ENUMERANDO SITUACIONES Y EL CAMBIO DE UN 

PROYECTO INICIAL PRECISAMENTE MOTIVADO POR ESAS PETICIONES 

DE GRUPOS AMBIENTALISTAS QUE HIZO QUE CRECIERA EL PROYECTO 

CRECIERA EL TIEMPO Y LAS NECESIDADES Y TENGA USTED LA 

CERTEZA, TODOS TENGAN LA CERTEZA PERO ADEMÁS LOS INVITÓ A 

QUE EN LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA HAY UN LABORATORIO DE 

OBRA EN DONDE SE TOMAN LA MUESTRA DE TODOS LOS MATERIALES 

QUE SE HAN USADO Y HAN SIDO LOS ADECUADOS, ÚSENLO PARA 

CUALQUIER OBRA LOS LABORATORIOS ESTÁN A SU DISPOSICIÓN Y SON 

DE CALIDAD. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO 

MENDOZA, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: CON SU VENIA 

PRESIDENTE, AGRADEZCO MUCHO SU AMABLE RESPUESTA PERO LA 

OPINIÓN DE LOS DURANGUENSES ES QUE A ESTE GOBIERNO NO LE 

TEMBLÓ LA MANO PERO PARA ROBAR, SIN EMBARGO LOS 

DURANGUENSES TENEMOS LA CONFIANZA DE QUE EL GOBIERNO 

FEDERAL VA A CASTIGAR A LOS CORRUPTOS A LOS SAQUEADORES DEL 

ERARIO, HACEMOS VOTOS PARA QUE ÉL O LA NUEVA TITULAR DE LA 
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SECRETARÍA DE LA CONTRALORÍA SE COORDINÉ CON EL GOBIERNO DE 

MÉXICO PARA ASÍ PODER LOGRAR MUCHAS COSAS Y GRANDES 

OBJETIVOS EN BENEFICIO DE LOS DURANGUENSES, MUCHAS GRACIAS 

ES CUÁNTO DIPUTADO PRESIDENTE. 

 
PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ 

PADILLA, INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO 

DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA, HASTA POR 3 MINUTOS PARA 

REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA: CON SU PERMISO SEÑOR 

PRESIDENTE COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS, MAESTRA EN DERECHO 

RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD, TITULAR DE LA SECRETARÍA DE 

CONTRALORÍA DEL ESTADO DE DURANGO SEA USTED BIENVENIDA A 

ESTA ASAMBLEA LEGISLATIVA AL IGUAL QUE TODO SU EQUIPO DE 

TRABAJO QUE LA ACOMPAÑA, CONTRALORÍA ENTIDAD 

GUBERNAMENTAL DESTINADA A LA VIGILANCIA Y CONTROL DE LOS 

GASTOS DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA, LA CONTRALORÍA DEBE SER 

LA PRINCIPAL ALIADA DEL GOBERNADOR EN TURNO O DEL PRESIDENTE 

EN TURNO PRESIDENTE MUNICIPAL, DESAFORTUNADAMENTE MUCHAS 

DE LAS VECES LAS CONTRALORÍAS MUNICIPALES NO ADVIERTEN AL 

PRESIDENTE MUNICIPAL O AL GOBERNADOR LO QUE ESTÁ SUCEDIENDO 

EN LAS DIFERENTES ENTIDADES DE GOBIERNO Y LO DIGO PORQUE 

TIENEN EN ELLAS LOS ÓRGANOS INTERNOS DE CONTROL POR ESO YO 

LE QUIERO PREGUNTAR, PORQUE SE DICE QUE DURANGO OCUPA UNO 
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DE LOS PRIMEROS LUGARES EN EL TEMA DE CORRUPCIÓN A NIVEL 

NACIONAL SEGÚN EL INEGI CUANDO USTED NOS PRESENTA UN 

INFORME CON RESULTADOS POSITIVOS, ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA LA 

SECRETARIA, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 
 
CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD: 

MUCHAS GRACIAS, GRACIAS SEÑOR DIPUTADO, SÍ ES MUY IMPORTANTE 

PORQUE LA CORRUPCIÓN ES UNA RESPONSABILIDAD EN DONDE TODOS 

TENEMOS QUE ACTUAR PARA ABATIRLA Y PARA QUE HAYA 

CORRUPCIÓN SE NECESITAN VARIOS NO SOLAMENTE UNA PERSONA ES 

UN FENÓMENO, ES UN FENÓMENO QUE DEBE DE SER ABATIDO Y QUE 

EL HECHO QUE SEA A NIVEL NACIONAL A NOSOTROS NO NOS CONSUELA 

PORQUE DONDE TENEMOS QUE TRABAJAR ES AQUÍ EN NUESTRA 

PATRIA CHICA, PERO DEFINITIVAMENTE USTED ME PREGUNTA 

EXACTAMENTE POR INEGI, NO SOLO INEGI HACE ESTAS MEDICIONES, 

SIN EMBARGO INEGI SÍ HAY QUE RECONOCERLE ESE TRABAJO QUE 

HACE CON TANTA HONRADEZ Y CON TANTA ASIDUIDAD, INEGI EN SUS 

INVESTIGACIONES EN ESTE CASO EN PARTICULAR EN RELACIÓN A LA 

CORRUPCIÓN HACE UNA ENCUESTA DE PERCEPCIÓN LO ÚNICO QUE 

PIDE ES QUE LA PERSONA TENGA MÁS DE 18 AÑOS, VIVA EN UNA CASA, 

QUE TENGA PISO Y TECHO DE CEMENTO, ENTONCES ES IMPORTANTE 

CONOCER TODOS LOS PUNTOS DE VISTA PORQUE CADA UNO DESDE 

DONDE ESTÁ VE DIFERENTE, INEGI MUESTRA QUE LOS CIUDADANOS 

PERCIBEN QUE HAY CORRUPCIÓN Y VALE LA PENA ACLARAR ENTENDER 
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QUÉ ES CORRUPCIÓN, AHÍ EN LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA 

LLEGAN Y PRESENTAN VENGO A PRESENTAR MI QUEJA O LA 

CORRUPCIÓN QUE HAY VOY A MENCIONAR COMO EJEMPLO EN SALUD, 

LLEGUÉ A LAS 7:00 DE LA MAÑANA POR UNA CITA Y ME DAN LA CITA 30 

PERSONAS DESPUÉS, QUÉ LE PASA Y SI SEÑORA Y ANTES DE USTED 

HABÍA MÁS PERSONAS PUES CLARO QUE SÍ LO SIENTO SI USTED LLEGÓ 

DESPUÉS DE LAS PERSONAS 30 PERSONAS QUE LE ANTECEDIERON 

TODOS TENEMOS EL MISMO DERECHO, ES IMPORTANTE TENER LA 

VISUALIZACIÓN OBJETIVA DE CUANDO ES CORRUPCIÓN CUANDO ES 

ERROR CUANDO ES IGNORANCIA E INEGI HACE UNA ENCUESTA DE 

PERCEPCIÓN, UNA PERCEPCIÓN EN DONDE EL MAYOR IMPACTO A LA 

ENTIDAD PRECISAMENTE HABLA DE QUE LA PERCEPCIÓN CIUDADANA 

INCLUYE A TODO TIPO DE SERVIDORES MUNICIPALES, ESTATALES Y 

FEDERALES INCLUYE TAMBIÉN TODOS LOS PODERES E INCLUSIVE EN 

ESE MISMO PÁRRAFO ACTUAL QUE ACABA DE PUBLICAR INEGI DICE A MÍ 

ME HACE CORRUPCIÓN MI VECINO MI IGLESIA NO NADA MÁS LOS 

FUNCIONARIOS PÚBLICOS ENTONCES SÍ ES IMPORTANTE, MUY 

IMPORTANTE ATENDERLO Y ES NUESTRA OBLIGACIÓN DE TODOS Y 

TODAS HACER LO QUE ESTÉ EN NUESTRAS MANOS Y TENEMOS QUE 

HACER PERO DEFINITIVAMENTE SÍ ES IMPORTANTE TOMAR EN CUENTA 

NO SOLAMENTE UNA VISIÓN PORQUE CUANDO TENEMOS UNA GRAN 

MULTIVISIÓN ENTONCES PODEMOS TENER UN MAYOR CONOCIMIENTO, 

TENEMOS ENTIDADES CLARO DEL ORDEN PARTICULAR COMO 

COPARMEX QUE EN EL AÑO 2002 DEL ANÁLISIS QUE HIZO DICE QUE 

JUNTO COPARMEX CON MEXICANOS CONTRA LA CORRUPCIÓN Y 

ANALIZANDO NO LEVANTANDO ENCUESTAS DE PERCEPCIÓN SE 
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ANALIZARON 30 ENTIDADES Y DE ESAS 21 EN ESPECIAL HAN 

INCREMENTADO EN LA CIUDADANÍA, LA PERCEPCIÓN DE CORRUPCIÓN 

PERO QUE HAY 9 EN LAS QUE DEFINITIVAMENTE HA BAJADO ESA 

PERCEPCIÓN Y AHÍ ESTÁ PUBLICADO ES UN DATO PARA EL 

CONOCIMIENTO DE TODOS, DURANGO ES DE ESOS 9 EN DONDE HA 

BAJADO LA PERCEPCIÓN DE LA CORRUPCIÓN Y NO POR ESTO QUIERO 

DECIR QUE NO VAMOS A TRABAJAR EN ELLO, ESTEMOS DONDE 

ESTEMOS REALIZANDO LA ACCIÓN QUE SEA TODOS DEBEMOS DE 

CUIDAR QUE LA CORRUPCIÓN SE ABATA QUE LA CORRUPCIÓN SE 

ENTIENDA QUE NO ES PARTE NATURAL DEL SER HUMANO SINO ES UNA 

PRÁCTICA UN FENÓMENO QUE SE DESARROLLÓ INNECESARIAMENTE Y 

QUE LA CONTRALORÍA REALIZAMOS MUCHAS ACCIONES TODAS ELLAS 

TENDIENTES A ABATIR LA CORRUPCIÓN, ÓRGANOS INTERNOS DE 

CONTROL, CONTRALORÍA SOCIAL, BUZONES POR TODO EL ESTADO 

PERO SOBRE TODO EL TRABAJO TAN PROFESIONAL QUE REALIZAN MIS 

COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS EN LAS ACCIONES QUE REALIZAN Y QUE 

TENEMOS NOSOTROS SEGUIR SUMANDO POR DURANGO. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ 

PADILLA, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA: AGRADECER SU 

PRESENCIA Y SU RESPUESTA A MI PREGUNTA NO SIN ANTES HACER UN 

COMENTARIO, LA CONTRALORÍA YO DESDE MI PUNTO DE VISTA LA VEO 

QUE SON NÚMEROS Y MÁS NÚMEROS, AUDITORÍAS, CASTIGOS, YO 

CREO QUE TAMBIÉN LA CONTRALORÍA DESDE MI PUNTO DE VISTA DEBE 
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TAMBIÉN DE VER EL BUEN ACTUAR DE LOS FUNCIONARIOS PÚBLICOS Y 

REFERIRME ESPECIALMENTE A ENTIDADES DE GOBIERNO EN DONDE SE 

TIENE QUE TENER MUCHA SENSIBILIDAD Y BUEN TRATO, POR EJEMPLO, 

EN EL DIF EN LA UNIDAD DE REHABILITACIÓN Y SOBRE TODO EL REY DE 

DÓNDE ESTÁ MAL TODO ES EN EL HOSPITAL 450, VER QUE LOS 

DOCTORES QUE LAS ENFERMERAS, QUE LOS DIRECTORES, QUE LOS 

TRABAJADORES SOCIALES LE DEN UN BUEN TRATO A LA CIUDADANÍA, 

MUCHAS GRACIAS. 

 
 
PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO ALEJANDRO 

MOJICA NARVAEZ INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PARTIDO ACCIÓN NACIONAL HASTA POR 3 MINUTOS PARA FORMULAR 

SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ: CON TU PERMISO SEÑOR 

PRESIDENTE, MIS COMPAÑERAS SECRETARIAS DE LA MESA DIRECTIVA, 

BIENVENIDA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD 

TITULAR DE LA SECRETARÍA DE LA CONTRALORÍA DEL ESTADO DE 

DURANGO AQUÍ AL CONGRESO DEL ESTADO, TAMBIÉN ME PERMITO 

SALUDAR A LOS SUBSECRETARIOS Y A TODO EL PERSONAL A LOS 

TRABAJADORES DE LA SECRETARÍA DE LA CONTRALORÍA BIENVENIDOS 

A TODOS, EN SU EXPOSICIÓN NOS HABLÓ DE DECLARA DURANGO Y LA 

EVOLUCIÓN QUE HA TENIDO, TODOS LOS QUE HEMOS SIDO 

SERVIDORES PÚBLICOS FUNCIONARIOS EN ESTOS 6 AÑOS HEMOS 

VISTO CÓMO HA EVOLUCIONADO ESTE SISTEMA Y AHÍ SE VE INCLUSIVE 
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EN EL HÁBITO PARA PODER LOGRAR QUE LLEGAR AL NÚMERO DE 

124,712 DECLARACIONES, UN SISTEMA AMIGABLE, UN SISTEMA 

SENCILLO, UN SISTEMA EN EL QUE HEMOS RECIBIDO LAS 

CAPACITACIONES CORRESPONDIENTES EN TODO MOMENTO QUE NOS 

HA PERMITIDO HACER NUESTRAS DECLARACIONES YA SEAN DE INICIO 

DE MODIFICACIÓN PATRIMONIAL O LAS FINALES EN SU MOMENTO, SIN 

EMBARGO FUE DEL CONOCIMIENTO PÚBLICO HACE ALGUNOS DÍAS 

COMO HUBO UN ERROR EN EL DOCUMENTO DE UN FUNCIONARIO EN 

MATERIA DE SU DECLARACIÓN, ASÍ FUE Y ESTUVO EN LOS MEDIOS DE 

COMUNICACIÓN, EN TU EXPOSICIÓN NOS EXPLICASTE CÓMO LLEVAN A 

CABO UNA VERIFICACIÓN ALEATORIA INCLUSIVE HAN LLEGADO 

APROXIMADAMENTE A 60 CASOS EN ESTE GRAN AVANCE EN LA 

DECLARACIÓN EN LA OBLIGACIÓN QUE TENEMOS COMO FUNCIONARIOS 

PÚBLICOS DE DAR A CONOCER NUESTRAS DECLARACIONES 

PATRIMONIALES, LA PREGUNTA EN ESPECÍFICO ES VEMOS QUE HAY UN 

ÁREA DE OPORTUNIDAD VIENDO QUE EXISTIÓ ESTE ERROR QUE FUE 

PÚBLICO PORQUE NO EN LUGAR DE HACER ESTAS VERIFICACIONES 

ALEATORIAS SE HACE UNA REVISIÓN DE MANERA DIRECTA A LOS 

INTEGRANTES DEL GABINETE LEGAL Y AMPLIADO ESA SERÍA MI 

PREGUNTA Y TAMBIÉN PREGUNTARTE SECRETARIA, QUE NOS 

COMENTES UN POCO PORQUE ES UNA INQUIETUD DE LA POBLACIÓN, 

NOS HABLASTE DE 410 DENUNCIAS ALGUNAS DE CARÁCTER 

CIUDADANO Y OTRAS HECHAS POR LAS INSTITUCIONES 

CORRESPONDIENTES QUE LLEVARON A ESTAS DENUNCIAS, EN QUÉ 

CASOS EJEMPLIFICARLO PARA QUE SEPA LA CIUDADANÍA SE LLEGA A 
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GENERAR RESPONSABILIDADES DE CARÁCTER ADMINISTRATIVO, CIVIL 

O PENAL, ES CUANTO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA LA SECRETARIA HASTA POR 5 MINUTOS 

PARA DAR SU RESPUESTA. 

 

CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD: 

MUCHAS GRACIAS, SÍ LAS DECLARACIONES PATRIMONIALES Y  DE 

INTERESES SON MUY IMPORTANTES PORQUE ES UNA FORMA EN QUE 

TODOS Y TODAS LOS FUNCIONARIOS HACEMOS UNA DECLARACIÓN DE 

NUESTROS BIENES DE QUE TODOS SE HAN CAMBIADO O NO HAN 

CAMBIADO, EL SISTEMA DEL 2019 A LA FECHA ES UN SISTEMA AMIGABLE 

COMO YA LO DIJO SEÑOR DIPUTADO EFECTIVAMENTE PERO ES 

PERSONALÍSIMO PARA PODER ACCESAR AL SISTEMA TIENE QUE PONER 

SU CURP SU CORREO ELECTRÓNICO Y UNA CLAVE PERSONAL, EL 

PROGRAMA LES DA, NOS DA LA POSIBILIDAD DE QUE LOS REVISEMOS 

EN EL NÚMERO DE VECES ANTES DE TECLEAR LA ÚLTIMA TECLA 

DISCULPEN LA REDUNDANCIA EN DONDE YA QUEDA COMO DEFINITIVO, 

FUE MUY LAMENTABLE, ES MUY LAMENTABLE QUE SE HAYA DADO LA 

SITUACIÓN A LA QUE USTED HIZO REFERENCIA EN RELACIÓN A UN 

COMPAÑERO DEL GABINETE, MUY LAMENTABLE PORQUE, PORQUE AHÍ 

PODEMOS NOSOTROS ENTENDER QUE FUE UN ERROR HUMANO 

LAMENTABLE PERO FUE SU ERROR PORQUE, PORQUE EL PROGRAMA 

NO RECONOCE PUNTOS Y AL NO RECONOCER PUNTOS Y USTED A 

PONER PUNTOS 000 ENTONCES SE LOS SUMA A LOS PESOS, MUY 

LAMENTABLE ADEMÁS DE QUE YA FUE HACE 3 AÑOS, NO ES DE ESTE 
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AÑO PERO TODAS FORMAS ES IMPORTANTE ACLARAR QUE EL SISTEMA 

NO ES INACCESIBLE CLARO QUE ME VAN A DECIR AY A BANAMEX LO 

HACKEARON SI PUEDE SER Y EN ALGÚN MOMENTO DADO PUDIERA SER 

ESTE EL CASO PERO NO LO ES, SIN EMBARGO SÍ ES CIERTO QUE ES 

RESPONSABILIDAD DE LOS QUE HACEMOS LA DECLARACIÓN, EL 

CONTENIDO SÍ ES CIERTO QUE DE LOS QUE TENEMOS LA OBLIGACIÓN 

DE HACERLO DEBEMOS NOSOTROS DE SER MUY MUY MUY 

RESPONSABLES, ES MUY LAMENTABLE ESE HECHO Y SI HAY OTRO ES 

MUY IMPORTANTE TAMBIÉN RECORDAR QUE EN TODAS LAS PÁGINAS EN 

LA PARTE SUPERIOR DERECHO HAY UN CUADRITO EN DONDE SI USTED 

LE CLIQUEA PUEDE ADICIONAR LAS NOTAS QUE USTED GUSTE 

ENTONCES QUIEN YA SE HAYA EQUIVOCADO PUEDE HACER PORQUE EL 

PROGRAMA ES AMIGABLE, ES IMPORTANTE EL EJERCICIO QUE HICIMOS 

PRECISAMENTE EN JUNIO EN RELACIÓN A TRAS UN EJERCICIO 

ALEATORIO OBTENER EN EL NÚMERO DE DECLARACIONES PARA HACER 

EL EJERCICIO COMPARATIVO DE EVOLUCIÓN DEL PATRIMONIO EN ESTE 

CASO DE 2 AÑOS QUÉ ES LO QUE TENEMOS Y CON LOS INFORMES QUE 

USTEDES YA ME CONOCEN Y NOSOTROS TODOS TODAS TENEMOS EL 

ACCESO A LAS VERSIONES PÚBLICAS, ENTONCES TODOS PODEMOS NO 

NADA MÁS LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA TODOS PODEMOS 

APERTURAR LAS DECLARACIONES DE TODOS LOS FUNCIONARIOS Y 

PODER HACERLO NO NECESARIAMENTE TIENE QUE SER LA 

CONTRALORÍA, SIN EMBARGO RECIBO CON MUCHO GUSTO SU 

SUGERENCIA Y PARA EL FUTURO TENGAN LA SEGURIDAD QUE VAMOS A 

BUSCAR ATENDER ESTA PETICIÓN SIN INVADIR LOS DATOS 

PERSONALES Y QUE EL SISTEMA NACIONAL ANTICORRUPCIÓN NOS 
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DICE QUE NO DEBEMOS DE ATENDER Y POR LO QUE SE REFIERE A SU 

SEGUNDA PREGUNTA SOBRE EL ORIGEN DE LAS INVESTIGACIONES, SI 

EFECTIVAMENTE HABRÍA QUE REALIZAMOS 410 CARPETAS 231 SON DE 

DENUNCIAS CIUDADANAS Y 179 DE AUDITORÍA, PORQUE DE AUDITORÍA 

CADA VEZ QUE LOS ENTES FISCALIZADORES REALIZAN UN EJERCICIO 

DE REVISIÓN NOS DAN OBSERVACIONES EN DONDE ELLOS NO ESTÁN 

SATISFECHOS CON LO QUE NOSOTROS ESTAMOS INFORMANDO, 

ENTONCES SI NO SE ATIENDEN ESAS OBSERVACIONES 

ADECUADAMENTE A LOS CRITERIOS DE ELLOS ORIGINA UN NIP TRAS 

UNA INVESTIGACIÓN PARA UN PROCEDIMIENTO DE RESPONSABILIDAD 

ADMINISTRATIVA Y PRECISAMENTE DE ESAS AUDITORÍAS EN DONDE NO 

HA QUEDADO SATISFECHO EL LENTE QUE ESTÁ AUDITANDO ES QUE 

TENEMOS 179 CUÁLES HAN SIDO LAS SANCIONES, BUENO PUES LAS 

SANCIONES COMO YA LO MENCIONE VAN DESDE UNA AMONESTACIÓN 

PRIVADA, PÚBLICA, LA SUSPENSIÓN TEMPORAL O DEFINITIVA, LA 

DESTITUCIÓN, LA INHABILITACIÓN Y MULTAS, EN ESTE MOMENTO 

NOSOTROS HEMOS REALIZADO DE ESTA NÚMERO DE 231, 127 

CONCLUIDAS Y TENEMOS EN PROCESO EL 45% QUE EN SU 

OPORTUNIDAD YA SE CONOCERÁN SI LA PERSONA A QUIEN SE LE 

PRONUNCIA LA RESOLUCIÓN DE SANCIÓN ESTÁ DE ACUERDO, LA 

ACÉPTALA, CUMPLE, SI NO ESTÁ DE ACUERDO OCURRE ANTE UNA 

AUTORIDAD SUPERIOR QUE ES EL TRIBUNAL DE JUSTICIA 

ADMINISTRATIVA. 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA UN MINUTO DIPUTADO SI DESEA HACER USO 

DE SU DERECHO DE RÉPLICA. 
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DIPUTADO ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ:  SÍ GRACIAS PRESIDENTE, 

AGRADECERLE SU RESPUESTA SECRETARIA Y HACER REFERENCIA 

CON RESPETO, CON RESPETO POR SUPUESTO EL COMPAÑERO 

DIPUTADO QUE ME ANTECEDIÓ SI AMABLEMENTE RESPONDIÓ EN 

CUANTO AL CONCEPTO QUE DIJO QUE ES DE PERCEPCIÓN PERO YO 

QUIERO LLEVAR Y COMENTAR OTRO DATO QUE ES 100% OBJETIVO Y 

QUE SE MIDE A TRAVÉS DE CRITERIOS E INDICADORES EN ESPECÍFICO 

Y ES QUE DURANGO PASÓ HACE 6 AÑOS, VOLVERLO A RETOMAR DEL 

LUGAR 29 AL PRIMER LUGAR EL DÍA DE HOY EN EL ÍNDICE DEL 

DESEMPEÑO DEL GASTO FEDERALIZADO DE LA AUDITORÍA SUPERIOR 

DE LA FEDERACIÓN, ESO NO ES A TRAVÉS DE LA PERCEPCIÓN ESO ES 

A TRAVÉS DEL CUMPLIMIENTO, OBJETIVO DE REQUISITOS DE 

INDICADORES Y DE CRITERIOS FELICITARLA A USTED Y FELICITAR A 

TODOS LOS TRABAJADORES DE LA SECRETARÍA DE LA CONTRALORÍA, 

ES CUANTO SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA SANDRA LILIA 

AMAYA ROSALES INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO MORENA O 

POR 3 MINUTOS PARA FORMULAR TU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: GRACIAS PRESIDENTE 

BIENVENIDA CONTRALORA RAQUEL LEILA FALLAD MUY BUENOS DÍAS A 

TODOS, LAS Y LOS DIPUTADOS DE MORENA TANTO DE ESTA 

LEGISLATURA COMO LA PASADA LO HEMOS VENIDO DICIENDO DESDE LA 

MITAD DEL SEXENIO, LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA FUE UNA DE LAS 

PRIMERAS EN LAS QUE SE DEBIÓ HACER UN CAMBIO SU DESEMPEÑO HA 
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DEJADO MUCHO QUE DESEAR Y USTED ABRIÓ LAS PUERTAS PARA QUE 

LA CARACTERÍSTICA PRINCIPAL DE ESTE SEXENIO FUERA LA 

CORRUPCIÓN Y LA IMPUNIDAD, LA LEY ORGÁNICA DE LA 

ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ES CLARA Y LE OTORGA LA FACULTAD Y LA 

OBLIGACIÓN DE CONOCER E INVESTIGAR LAS CONDUCTAS DE LOS 

SERVIDORES PÚBLICOS DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL QUE 

PUEDAN CONSTITUIR RESPONSABILIDADES ADMINISTRATIVAS Y 

PROPONER Y ESTABLECER LAS MEDIDAS QUE CONSIDERE NECESARIAS 

PARA PREVENIR EL COMBATE A LA CORRUPCIÓN, DOS ATRIBUCIONES 

TORALES EN EL DESEMPEÑO DE CUALQUIER ADMINISTRACIÓN, SIN 

EMBARGO PARECE QUE DURANTE TODO EL TIEMPO QUE ESTUVO AL 

FRENTE DE LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA USTED NO LEYÓ LA 

LEGISLACIÓN QUE DEBE REGIR SU ACTUACIÓN Y SU FUNCIONAMIENTO, 

EN QUÉ FUNDAMENTO MIS COMENTARIOS A CONTINUACIÓN LE 

COMPARTO UNA SERIE DE DATOS QUE REFLEJAN QUE USTED HA SIDO 

UNA DE LAS SERVIDORAS PÚBLICAS QUE NO ATENDIÓ Y MUCHO MENOS 

COMBATIÓ LOS ACTOS DE CORRUPCIÓN QUE SE HAN HECHO 

COSTUMBRES, EN NUESTRO ESTADO EL ÍNDICE DEL ESTADO DE 

DERECHO EN MÉXICO 2020 - 2021 PUBLICADO POR LA ONG POSICIONA 

DURANGO COMO LA ENTIDAD FEDERATIVA CON MAYOR CORRUPCIÓN 

EN MÉXICO CON UNA CIFRA DE 25,389 VÍCTIMAS POR CADA 100,000 

HABITANTES, SEGÚN EL INEGI A TRAVÉS DE LA ENCUESTA NACIONAL DE 

CALIDAD REGULATORIA E IMPACTO GUBERNAMENTAL EN EMPRESAS 

REVELA QUE EL 83% DE LOS DURANGUENSES PERCIBEN QUE LOS 

SERVIDORES PÚBLICOS SON CORRUPTOS, ADEMÁS DE QUE AÚN CON 

MÁS CIFRAS DEL PROPIO INEGI SE SIGUE REFORZANDO SU 
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INEFICIENCIA AL FRENTE DE LA CONTRALORÍA ESTATAL YA QUE LA 

ENCUESTA NACIONAL DE CALIDAD E IMPACTO GUBERNAMENTAL 

DEMUESTRA QUE PASAMOS DEL 82.5 AL 84% DE DURANGUENSES QUE 

CONSIDERA QUE LOS ACTOS DE CORRUPCIÓN SON MUY FRECUENTES, 

SI LO ANTERIOR LE SUMAMOS QUE NI SIQUIERA EL 50% DE LOS 

DURANGUESES CONFÍAN EN EL GOBIERNO ESTATAL NOS DAMOS 

CUENTA QUE LA CONTRALORÍA A SU CARGO HIZO TODO MENOS LO QUE 

LE  CORRESPONDÍA, POR TODO LO ANTERIOR ME PERMITO 

PREGUNTARLE CONTRALORA CUÁNTAS DENUNCIAS PENALES Y 

PROCESOS ADMINISTRATIVO HA PRESENTADO, CUÁNTOS SERVIDORES 

PÚBLICOS HAN IDO A LA CÁRCEL POR CORRUPTOS, CUÁNTO DINERO SE 

HA RECUPERADO DE QUIENES HAN DESVIADO RECURSOS,  

CONSIDERANDO QUE DURANGO AL DÍA DE HOY ESTÁ CATALOGADO 

COMO EL ESTADO MÁS CORRUPTO A NIVEL NACIONAL Y SI A TODO ESTO 

SU RESPUESTA ES QUE NO EXISTE NADA QUERRÁ DECIR QUE NO HA 

FUNCIONADO SU SECRETARÍA Y TAMBIÉN LA OMISIÓN Y LA SIMULACIÓN 

SON CORRUPCIÓN, ES CUANTO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA 5 MINUTOS PARA DAR SU RESPUESTA 

SEÑORA SECRETARIA. 

 

CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD: 

NO HAY SIMULACIÓN HAY TRABAJO, LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA 

TENGAN USTEDES LA CERTEZA QUE TRABAJA SIEMPRE ATENDIENDO 

POR ESO DIJE AL INICIO SI QUIERES QUE ALGO CAMBIE CAMBIA TÚ Y 

QUÉ FUE LO QUE HICIMOS CAMBIAR, DEFINITIVAMENTE CON 
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PREPARACIÓN CAMBIAR CON EL CONOCIMIENTO PARA TENER EL 

RESPETO ABSOLUTO DE LA LEY PORQUE LA LEY ES EL CAMINO, ES MUY 

LAMENTABLE LOS DATOS QUE USTED ACABA DE MENCIONAR PERO ASÍ 

COMO HAY DATOS TAN DRAMÁTICOS COMO LOS QUE USTED MENCIONÓ 

TAMBIÉN HAY DATOS MUY FAVORABLES PORQUE LA SECRETARÍA DE 

CONTRALORÍA HA CUMPLIDO, DE QUÉ FORMA, HA ESTADO ATENTO 

PARA QUE EL RECURSO DE ORIGEN FEDERAL SEA APLICADO 

EXACTAMENTE A LA NORMA PERO ADEMÁS CONFORME LO MARCA EN 

TIEMPOS FORMAS Y ADQUISICIONES PORQUE LA SECRETARÍA DE 

CONTRALORÍA TIENE ÓRGANOS INTERNOS DE CONTROL COMO USTED 

YA LO MENCIONÓ AL INTERIOR Y TENGAN LA CERTEZA QUE ESTÁN MUY 

ATENTOS DE TOMAR CONOCIMIENTO OBVIAMENTE ES COMO UNA 

PUNTA DE UN ICEBERG SI QUEREMOS DECIRLO, PORQUE NOSOTROS 

TENEMOS CONOCIMIENTO DE LAS AUDITORÍAS Y EL RESULTADO DE 

ESTAS Y SUS SOLVENTACIONES EN RECURSOS FEDERALES Y TENEMOS 

CONOCIMIENTO DE LOS RECURSOS DEL ESTADO A TRAVÉS DE LA 

APROBACIÓN DE LA CUENTA PÚBLICA QUE SE HACE AQUÍ EN EL 

CONGRESO, NOSOTROS TENEMOS CONOCIMIENTO, SECRETARÍA DE 

CONTRALORÍA POR LOS INFORMES QUE REGULARMENTE NOS 

REALIZAN LOS ÓRGANOS INTERNOS DE CONTROL PERO TAMBIÉN 

NOSOTROS PRACTICAMOS AUDITORÍAS Y LOS RESULTADOS QUE 

TENEMOS DE ESAS AUDITORÍAS PUES DEFINITIVAMENTE HAN SIDO 

ATENDIDOS ESE ES UNO DE LOS PUNTOS, LAMENTO ENORMEMENTE 

QUE SE TENGA ESA PERCEPCIÓN PERO ES TRABAJO DE TODOS 

NUEVAMENTE EL CAMBIARLO PORQUE DURANGO SOMOS TODOS NO 

NADA MÁS LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA, TENEMOS UN PRIMER 
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LUGAR DEFINITIVAMENTE EN EL DESEMPEÑO DE LA APLICACIÓN DEL 

GASTO FEDERAL, TENEMOS UN PRIMER LUGAR AL NO TENER 

OBSERVACIONES, TENEMOS UN PRIMER LUGAR AL HABER ATENDIDO 

TODO LO QUE SE QUEDÓ PENDIENTE DEL 2002 A LA FECHA, ESO NADIE 

NOS LO VA A QUITAR DURANGO ESTÁ LIMPIO Y NO ES CORRUPCIÓN ES 

ASERTIVIDAD Y ES CUMPLIR CON UN ORDEN INCISIVA CONSTANTE POR 

PARTE DEL SEÑOR GOBERNADOR, SÍ DEFINITIVAMENTE SE HAN 

PROMOVIDO ACCIONES ANTE LA FISCALÍA ANTICORRUPCIÓN SI HAY 

ACCIONES QUE A MÍ NO ME CORRESPONDEN DE ACUERDO CON LA LEY 

DE RESPONSABILIDADES PÚBLICAS ACTUAL QUE NOS APLICA 

DEFINITIVAMENTE YO TENGO UN LÍMITE Y CADA VEZ QUE YO TENGO 

CONOCIMIENTO DE ALGUNA NOTICIA ESO ME OBLIGA A INTEGRAR UNA 

CARPETA SI DE UNA VEZ INTEGRADA ESA CARPETA HAY ELEMENTOS 

QUE DICE QUE ES UNA FALTA GRAVE YO QUEDÓ INHIBIDA POR LEY PARA 

CONOCERLO Y LO TENGO QUE HACER COMO YA SE HA HECHO A LA 

FISCALÍA ANTICORRUPCIÓN O AL TRIBUNAL DE JUSTICIA 

ADMINISTRATIVO O DONDE CORRESPONDA, PERO EN LAS QUE NO SON 

FALTAS GRAVES Y QUE SON LAS QUE A MÍ ME TOCA ATENDER COMO YA 

LO MENCIONÉ HACE UNOS MINUTOS Y REALMENTE SÍ QUIERO PUES 

PERMÍTAME RECORDARLE QUE SON 640 ACCIONES DE SANCIÓN QUE SE 

HAN PRONUNCIADO EN ESTOS 6 AÑOS EN LOS QUE SÍ HEMOS 

TRABAJADO MIS COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS LO HAN HECHO 

ARDUAMENTE, LOS CASOS DE CORRUPCIÓN EN CUANTO TENEMOS 

CONOCIMIENTO SE INTEGRA AVERIGUACIÓN NO NOS TOCA A 

NOSOTROS NI DICTAR SENTENCIA NI NOS TOCA DICTAR PENA NOS TOCA 

UNA RESOLUCIÓN, ES MUY IMPORTANTE RECORDAR QUE LA 
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SECRETARÍA DE CONTRALORÍA SOLAMENTE ESTÁ IMBUIDA CON LA 

FISCALIZACIÓN Y EL DERECHO ADMINISTRATIVO, EL DERECHO PENAL, 

EL DERECHO CIVIL NO ES DE NUESTRA COMPETENCIA  Y YO TENGO QUE 

DERIVARLO A DONDE CORRESPONDA, ES IMPORTANTE SABER QUE EN 

LAS ENTIDADES EN DONDE ESTÁN SÍ SE LES DA LA ATENCIÓN SE HA 

HABIDO CAMBIOS SI HAY QUIENES HAN IDO HAN SIDO PRIVADOS DE LA 

LIBERTAD Y NO ME CORRESPONDE A MÍ DEFINITIVAMENTE ESAS 

ACCIONES NO ME LAS ROBO PORQUE NO SON MÍAS ,PERO SI HAY 

PERSONAS PRIVADAS DE SU LIBERTAD Y QUE HAN REGRESADO 

RECURSOS SI LAS HAY NO PUEDO MENCIONARLO DADO QUE AÚN 

ESTÁN SUB JUDICE.  

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA UN MINUTO SI DESEA HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA DIPUTADA. 

 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: SI GRACIAS PRESIDENTE, 

TAMBIÉN RECORDARLE CONTRALORA QUE TAMBIÉN TENEMOS UN 

PRIMER LUGAR EN CORRUPCIÓN, ENTIENDO QUE NO HA PRESENTADO 

USTED NI UNA SOLA DENUNCIA PENAL Y SI TIENE FACULTADES LEGALES 

PARA HACERLA, ACCIONES NO PERO FACULTADES SI, DENUNCIAS 

TAMBIÉN, ENTIENDO QUE NI UNA SOLA DENUNCIA SE HA PRESENTADO 

EN LOS SEIS AÑOS QUE USTED TIENE AL FRENTE DE ESTA SECRETARÍA 

Y POR EL BIEN DE DURANGO ESPERO QUE EL NUEVO GOBIERNO 

ESTATAL AL TOMAR POSESIÓN DE MANERA INMEDIATA INVESTIGUE Y 

SANCIONE A QUIENES RESULTEN RESPONSABLES POR ACTOS DE 

CORRUPCIÓN SIN IMPORTAR EL CARGO O LA POSICIÓN, PORQUE LO 
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QUE MÁS CLARO ESTÁ ES QUE NO ENTREGARÁ UNA CONTRALORÍA 

PULCRA COMO USTED LO AFIRMA, ES CUÁNTO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES EN 

EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA SUSY CAROLINA TORRECILLAS 

SALAZAR INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL HASTA POR 3 MINUTOS PARA 

FORMULAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR: MUCHÍSIMAS 

GRACIAS SEÑOR PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA, CON SU PERMISO 

SEÑORA SECRETARIA LA SALUDO CON MUCHO RESPETO AL PÚBLICO 

QUE NOS ACOMPAÑA Y A QUIENES NOS VEN POR LAS TRANSMISIONES 

DIGITALES DE ESTE CONGRESO LOS SALUDÓ EN UN DISTINGUIDO 

ILERDENSES RAÚL VILLEGAS MORALES BIENVENIDO AL CONGRESO, 

BUENO LA LEY ORGÁNICA DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO 

DE DURANGO CLARAMENTE ESTABLECE LAS COMPETENCIAS DE LA 

SECRETARÍA QUE USTED DIRIGE, PROPONER Y ESTABLECER LAS 

MEDIDAS QUE CONSIDEREN NECESARIAS PARA PREVENIR Y COMBATIR 

CORRUPCIÓN EN SU CASO O BIEN ESTABLECER MECANISMOS 

INTERNOS PARA REGULAR A TODOS LOS ENTES PÚBLICOS DEL ESTADO, 

HASTA AHÍ VAMOS BIEN, YO LE QUIERO PREGUNTAR A USTED POR QUÉ 

PUES NO SE PUEDE TAPAR A VECES EL SOL CON UN DEDO, DE QUÉ 

MANERA USTED COMO CONTRALORA HA SEÑALADO O HA CORREGIDO 

EN SU CASO LAS DIFERENTES FALTAS ADMINISTRATIVAS QUE VARIOS 

FUNCIONARIOS HAN HECHO, YA MENCIONÓ USTED ALGUNOS DATOS, 
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PERO EN LOS ÚLTIMOS DÍAS SE HAN CONVERTIDO MUCHOS EN 

ESCÁNDALOS MEDIÁTICOS, COMO POR EJEMPLO LA OMISIÓN DE LA 

ENTREGA DE LOS VEHÍCULOS RIFADOS POR LA POR EN LA FERIA, EL 

PASEO QUE LA TITULAR DEL INSTITUTO ESTATAL DEL DEPORTE HIZO EN 

LOS ÚLTIMOS DÍAS EN PLENO PROCESO DE ENTREGA RECEPCIÓN Y 

QUE PONE EN EVIDENCIA QUE LOS RECURSOS PÚBLICOS SE USAN PARA 

OTROS BENEFICIOS QUE MÁS ALLÁ DE LOS MILES DE DEPORTISTAS QUE 

NECESITAN APOYO PARA PARA ELLOS, O BIEN LOS MALOS MANEJOS 

SEÑALADOS EN LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN PÚBLICA POR VARIOS 

FUNCIONARIOS POR SU TITULAR O EN EL GASTO EDUCATIVO, USTED LO 

SABÍA SON COMPENSACIONES EXAGERADAS O MÁS TODAVÍA, COMO A 

USTED SEÑALADO SEÑORA AL SECRETARIO DE FINANZAS POR LA FALTA 

DE EFICACIA EN LA DISPERSIÓN DE LOS RECURSOS A LOS MUNICIPIOS 

O A LOS ENTES PÚBLICOS QUE POR FALTA DE ESA EFICACIA PUES HAY 

UN TOTAL DESCONTROL INTERNO EN ESAS EN ESAS ENTIDADES Y 

HABLANDO ESPECÍFICAMENTE DE LOS MUNICIPIOS PUES SON 

OBSERVADOS Y SON SEÑALADOS POR LA ENTIDAD DE AUDITORÍA, 

ENTONCES O OTRO TEMA DELICADO TAMBIÉN LA FALTA DEL PAGO DEL 

BONO POR EL REGRESO A CLASES A LOS MAESTROS Y TRABAJADORES 

DE LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN, USTED SIENTO YO QUE ESTABA 

PARA AYUDAR AL SEÑOR GOBERNADOR PARA PARA AYUDARLO ASÍ 

COMO UNA MUJER FUERTE, VALIENTE, CON CARÁCTER COMO SOMOS 

TODAS LAS MUJERES EXIGENTES EN EL TRABAJO Y SIENTO QUE ESTO 

SE LE SALIÓ DE SUS MANOS, ESTE MENSAJE YO TAMBIÉN QUISIERA QUE 

LLEGARA A TODOS LOS CONTRALORES DE LOS MUNICIPIOS QUE HOY 

ACABAN DE TOMAR LAS RIENDAS EN ESTAS NUEVAS 
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ADMINISTRACIONES, LOS FUNCIONARIOS PÚBLICOS DEBEMOS DE SER 

PUNTUALES, HONESTOS, TRABAJADORES CON BUEN TRATO. 

 

PRESIDENTE: PUEDE CONCLUIR SU PREGUNTA DIPUTADA.  

 

DIPUTADA SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR: Y PUES CONCLUYÓ, 

200 INHABILITACIONES SON MUCHAS TENEMOS QUE ESTAR MUY 

ATENTOS A QUIENES CONTRATAMOS Y MÁS EN EL GOBIERNO DEL 

ESTADO, ¿DE QUÉ MANERA SEÑORA SECRETARIA APOYAR AL 

GOBERNADOR EN ESTOS ÚLTIMOS DÍAS?, GRACIAS ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA 5 MINUTOS PARA DAR SU RESPUESTA 

SEÑORA SECRETARIA. 

 

CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD: 

MUCHAS GRACIAS, HA HECHO USTED UNA RELATORÍA GRANDE Y SIN 

EMBARGO ENTIENDO QUE LA PREGUNTA ES, DE QUÉ FORMA ESTOY 

APOYANDO AL SEÑOR GOBERNADOR NO SOLO EN ESTOS ÚLTIMOS DÍAS 

COMO SE LE HA APOYADO DESDE QUE INICIÉ ACTIVIDADES EN LA 

SECRETARÍA DE CONTRALORÍA Y LO HAGO CON MUCHO GUSTO, LA 

FORMA EN QUE SE HA APOYADO HA SIDO LA SIGUIENTE HICIMOS 

CAMBIOS MOTIVANDO DAR CUMPLIMIENTO A LO QUE MARCA LA LEY, SE 

UBICARON ÓRGANOS INTERNOS DE CONTROL EN CADA UNA DE LAS 

ENTIDADES SE DIO CUMPLIMIENTO A LA LEY DE RESPONSABILIDADES 

ORIGINANDO LA DIRECCIÓN DE INVESTIGACIÓN, ORIGINANDO LA 

DIRECCIÓN DE DECLARACIONES PATRIMONIALES Y DE INTERESES, SE 
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HA APOYADO BUSCANDO QUE LA CONTRALORÍA SOCIAL REALICE LAS 

ACTIVIDADES ADEXTRA NECESARIAS Y SUFICIENTES PARA QUE LA 

CIUDADANÍA ESTÉ EN CONOCIMIENTO DE TODO LO QUE LE POR 

DERECHO LE CORRESPONDE Y COMO LO PUEDE HACER, HEMOS 

ESTADO COADYUVANDO CON LOS ENTES FISCALIZADORES FEDERALES 

PARA PODER LOGRAR ATENDER TODOS LOS RECURSOS, UN 

COMPAÑERO ACABA DE MENCIONAR, QUE PRESENTE MUCHOS 

NÚMEROS SÍ EFECTIVAMENTE NÚMEROS QUE HABLAN PRECISAMENTE 

DEL TRABAJO QUE NOSOTROS HEMOS REALIZADO, NOSOTROS 

SECRETARÍA DE CONTRALORÍA DE CÓMO NO SOLAMENTE NOS HEMOS 

LIMITADO A ATENDER LAS AUDITORÍAS SEAN DE RECURSOS FEDERAL O 

DEL ESTADO DE ESTE SEXENIO, SINO QUE TAMBIÉN PUDIMOS NOS 

DIMOS LA OPORTUNIDAD PORQUE FUE LA INSISTENCIA EL SEÑOR 

GOBERNADOR DE DEJAR AL ESTADO PRECISAMENTE EN CEROS DE QUÉ 

FORMA LO SEGUIMOS APOYANDO SIEMPRE ATENDIENDO, CONOCIENDO 

CUALQUIER SITUACIÓN QUE SE PRESENTA PARA BUSCARLE DAR LA 

ATENCIÓN QUE CORRESPONDA, CLARO ESTÁ TODO ESTO ES DE 

ACUERDO Y DENTRO DE LO QUE LA LEY ORDENA, HAY ESTE 

PRESENTADAS NO SOLAMENTE LA LOS PROCEDIMIENTOS DE 

ADMINISTRACIÓN CON SANCIONES, TAMBIÉN HAY DENUNCIAS PENALES 

Y ESAS DENUNCIAS PENALES ESTÁN TENIENDO SU SEGUIMIENTO EN 

ESTE MOMENTO TENEMOS PRESENTADAS DOS EN DONDE INVOLUCRAN 

ALREDEDOR DE 21 PERSONAS SUB JUDICE QUE TAMPOCO PUEDO 

DECIR, SE HA OBLIGADO AL SERVIDOR PÚBLICO A DENUNCIAR Y NO SER 

CÓMPLICE DE SITUACIONES, SEAN VALORADO LAS DECLARACIONES 

PARA EVITAR LA EVOLUCIÓN EN EL PATRIMONIO, DEFINITIVAMENTE SI 
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UN SERVIDOR PÚBLICO DE LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA O DE 

CUALQUIER OTRA SECRETARÍA TUVIERA EL CONOCIMIENTO DE UN 

DELITO, TENGA USTED LA CERTEZA QUE NO TIENE NINGUNA LIMITANTE 

PARA QUE NOS COMPARTA PORQUE DEFINITIVAMENTE CONOCEMOS 

NUESTRO TRABAJO LO HACEMOS AL INTERIOR DE CADA ENTIDAD HAY 

UN ÓRGANO INTERNO DE CONTROL QUE NO TIENE EL CONOCIMIENTO 

AL 100 PERO SÍ EL SUFICIENTE DE LO QUE OCURRE Y NOSOTROS LO 

HEMOS PRESENTADO, EN ESTE MOMENTO Y EN RELACIÓN A LOS 

HECHOS A LAMENTABLES QUE HAN OCURRIDO Y QUE USTED 

MENCIONÓ, LE PUEDO DECIR LA FERIA FUE UN EVENTO QUE TENÍA 

MUCHOS FINES PRIMERO SOCIAL, FAMILIAR, PARA QUE DESPUÉS DE 

MÁS DE 2 AÑOS DE ENCIERRO LA FAMILIA PUDIERA CONVIVIR COEXISTIR 

Y TENER ALGO DE ALEGRÍA Y ESPARCIMIENTO, PARA QUE LE GENERARÁ 

ENERGÍAS POSITIVAS Y HORMONAS POSITIVAS, PERO TAMBIÉN 

ESCUCHAMOS A LOS PRESIDENTES DE LOS DIFERENTES CÁMARAS 

EMPRESARIOS CÓMO FUE QUE ELLOS TUVIERON EXITO EN LA 

ACTIVIDAD QUE DESARROLLARON AHÍ, ES CIERTO QUE TAMBIÉN SE 

ANUNCIÓ LA RIFA DE UNOS CARROS Y TAMBIÉN ES CIERTO QUE YA 

AHORITA QUE USTED AMABLEMENTE ME PREGUNTA YO LE PUEDO 

DECIR QUE YA SE ESTÁN ENTREGANDO, ES LAMENTABLE QUE SE HAYAN 

TARDADO UNOS DÍAS ESO QUEDA TOTALMENTE FUERA DE DE QUE 

NOSOTROS HABLO SECRETARÍA DE CONTRALORÍA ÉL SE LOS 

ENTREGÁRAMOS PORQUE NOSOTROS NO HICIMOS LA PROMESA, PERO 

SÍ LE DIMOS EL SEGUIMIENTO CON LA PETICIÓN FORMAL A QUIEN SÍ LA 

HIZO PARA QUE SE PUDIERA CUMPLIR Y SE ESTÁ CUMPLIENDO, 

LAMENTAMOS MÁS DE LO QUE SE IMAGINA USTED LA SITUACIÓN QUE 
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SE ESTÁ VIVIENDO EN EDUCACIÓN PERO SÍ DISCÚLPEME SEÑOR 

PRESIDENTE, SI HEMOS ACTUADO SI TENEMOS LAS DENUNCIAS 

PRESENTADAS TANTO EN LA FISCALÍA ESTE COMO CON LA AUTORIDAD 

QUE CORRESPONDE EN RELACIÓN A ESTOS HECHOS. 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA UN MINUTO SI DESEA HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA DIPUTADA. 

 

DIPUTADA SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR: BUENO CREO QUE 

MENCIONÉ MÁS TEMAS, YO QUISIERA EN EN DERECHO A 

CONTRARRÉPLICA DE LA SEÑORA SECRETARIA QUE NOS SIGUIERA 

ESTE RESPONDIENDO LAS OTRAS PREGUNTAS, PUES HAY QUE CERRAR 

FUERTE HAY QUE CERRAR FUERTE EL GOBERNADOR HACE MUCHO 

TRABAJO Y NOSOTROS TENEMOS QUE APOYARLO USTEDES LOS 

TIENEN QUE APOYAR, ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: DAMOS INICIÓ CON LA SEGUNDA RONDA DE PREGUNTAS 

CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES TIENE EL USO DE 

LA PALABRA LA DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO 

INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN 

NACIONAL HASTA POR 3 MINUTOS PARA FORMULAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: GRACIAS CON SU 

PERMISO SEÑOR PRESIDENTE, MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA 

ARREOLA FALLAD BIENVENIDA A ESTE CONGRESO, IGUAL A TODO SU 
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EQUIPO DE TRABAJO Y A LOS QUE NOS ACOMPAÑAN MI PREGUNTA ES 

¿QUÉ HA HECHO LA CONTRALORÍA DEL ESTADO EN TORNO A LOS 

CASOS DE NEPOTISMO QUE SE HAN PRESENTADO EN LA SECRETARÍA 

DE EDUCACIÓN Y SI HAY ALGUNA DENUNCIA RESPECTO A ELLO? 

TAMBIÉN QUISIERA COMENTARLE HEMOS ESCUCHADO ALGUNAS 

QUEJAS SOBRE EL SISTEMA LOCAL ANTICORRUPCIÓN A MÍ ME 

GUSTARÍA SABER SI EN CUESTIÓN DE EN ESTE TEMA EN EL DESEMPEÑO 

DE SUS FUNCIONES ¿TUVO UNA COORDINACIÓN CON EL SISTEMA 

LOCAL ANTICORRUPCIÓN Y CON LOS DEL IDAIP Y SI ES QUE LOS TUVO 

OJALA Y ME PUDIERA DECIR CUÁL FUERAN LOS RESULTADOS SOBRE 

ESTA COMUNICACIÓN?, ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: TIENE 5 MINUTOS PARA DAR SU RESPUESTA SRA 

SECRETARIA. 

 

CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD: 

GRACIAS DIPUTADO PRESIDENTE, LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA 

TIENE UNA COMUNICACIÓN CONTINUA Y HEMOS COADYUVADO EN 

DIFERENTES ACCIONES CON ÉL IDAIP PORQUE PORQUE HEMOS 

CRECIDO EN ATENCIÓN A LAS SOLICITUDES DE TRANSPARENCIA QUE 

NOS HAN FORMULADO HEMOS CRECIDO EN EL SENTIDO NO DE LAS 

PREGUNTAS SINO DE QUE TODAS HAN SIDO SATISFACTORIAS Y QUE ES 

MÍNIMO UN 3% LO MOSTRÉ O 7% DE DONDE NO HAY SATISFACCIÓN Y LO 

HEMOS DIALOGADO EL NÚMERO DE ACCESOS QUE HAY A LA PÁGINA, 

PERO SOBRE TODO EN LA COORDINACIÓN Y EL APOYO QUE HEMOS 

TENIDO PARA EVOLUCIONAR DE LA TRANSPARENCIA AL GOBIERNO 
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ABIERTO, CON ACCIONES TALES COMO DARLE SEGUIMIENTO AL DINERO 

CON LAS COMPRAS GUBERNAMENTALES E UNIFORMES ESCOLARES, LA 

RUTA AZUL TAN IMPORTANTE TAN HUMANA Y QUE HA DADO ESTE TAN 

BUENAS RESULTADOS Y POR SUPUESTO EN ESTE MOMENTO TODOS 

LOS CIUDADANOS LAS CIUDADANAS QUE GUSTEN PUEDEN ACCESAR A 

TRAVÉS DE IN SISTEMAS DIGITALES EN EN UN EN EL ESTADO DE 

DURANGO CLIQUEAN EN EL MUNICIPIO QUE USTEDES GUSTEN AHÍ VAN 

A ENCONTRAR LAS OBRAS QUE SE HAN REALIZADO Y AL DESPLEGARSE 

LA OBRA EN LA QUE USTEDES ESTÉN INTERESADOS LES VAN A DAR 

DATOS MUY IMPORTANTES COMO SON CUÁNTOS BENEFICIARIOS, 

CUÁNTO FUE EL COSTO Y CUÁL ERA EL OBJETIVO DE LA OBRA, ES 

IMPORTANTE QUE RECONOZCAMOS ESA EVOLUCIÓN EN 

TRANSPARENCIA, POR LO QUE SE REFIERE EN EL SISTEMA LOCAL 

ANTICORRUPCIÓN TANTO IDAIP COMO LA DE LA VOZ ADEMÁS DE EL 

MAGISTRADO PRESIDENTE DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA 

ADMINISTRATIVA, EL PRESIDENTE DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE 

JUSTICIA, EL FISCAL ANTICORRUPCIÓN FORMAMOS PARTE DE ESTE EL 

LOS COORDINADORES DE PRECISAMENTE ESTE SISTEMA HEMOS 

APOYADO EN TODO LO QUE HA SIDO NECESARIO Y OPORTUNO, TAN ES 

ASÍ QUE SE ACABA DE PUBLICAR PRECISAMENTE LA POLÍTICA PÚBLICA 

CON LA CUAL EL SISTEMA LOCAL ANTICORRUPCIÓN VA A ACTUAR Y VA 

PRECISAMENTE A ESTE ATENDER A LA CIUDADANÍA DE DURANGO, NO 

OLVIDEMOS QUE EN SISTEMA LOCAL ANTICORRUPCIÓN SON 

CIUDADANOS QUE TIENEN TAREAS MUY ESPECÍFICAS Y QUE ESTÁN 

PRECISAMENTE PARA APOYAR EN ABATIR LA CORRUPCIÓN, ESTA 

SECRETARÍA SÍ HA PARTICIPADO ACTIVAMENTE EN CADA UNA DE LAS 
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SESIONES NUNCA HA FALTADO SIEMPRE HA HECHO APORTACIONES 

APEGADAS A DERECHO Y A LA REALIDAD PERO SOBRE TODO 

PROPONIENDO ACCIONES QUE SUMEN, ACCIONES QUE HAGAN ESTE 

SISTEMA LOCAL ANTICORRUPCIÓN PUEDA CUMPLIR PON TUS 

OBJETIVOS, EN RELACIÓN A OTRA DE SUS PREGUNTAS, SI LA 

SECRETARÍA DE CONTRALORÍA HA REALIZADO ALGUNAS ACCIONES EN 

VIRTUD DEL NEPOTISMO EN ESTE MOMENTO LE PUEDO A DECIR 

PORQUE YA ESTÉ LO PRESENTE QUE TENEMOS CUATRO DENUNCIAS 

PRESENTADAS PRECISAMENTE POR LA POSIBLE COMISIÓN DE ESTA 

FIGURA DELICTIVA, PORQUE PORQUE DEFINITIVAMENTE YO DOY 

ELEMENTOS YO NO SOY QUIEN EN ALGÚN MOMENTO DADO VA A 

CALIFICAR SUSTANCIA DEFINITIVAMENTE LA DIRECCIÓN JURÍDICA PERO 

LA CALIFICACIÓN Y EL PRONUNCIAMIENTO NO ME CORRESPONDE A MÍ 

COMO SECRETARIA DE CONTRALORÍA, EN UNA DE ELLAS YA LO 

MENCIONÉ ESTÁN AL PARECER RELACIONADAS 21 PERSONAS Y SE HA 

BUSCADO ATENDER PRECISAMENTE INMEDIATAMENTE QUE SE TIENE 

EL CONOCIMIENTO DE ALGUNA SITUACIÓN QUE PUDIERA SER 

PRESUMIBLE DE CONFIGURAR NO SOLO EL DELITO DE NEPOTISMO 

CUALQUIER OTRO DELITO QUE SEA EN PERJUICIO DE ESTA SOCIEDAD 

DE ESTA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA LAS HEMOS TOMADO 

CONOCIMIENTO, HEMOS INTEGRADO AVERIGUACIONES Y LAS HEMOS 

HECHO DEL CONOCIMIENTO DE LA AUTORIDAD QUE VA A PODER TOMAR 

EL CONOCIMIENTO LAS DECISIONES Y LOS PRONUNCIAMIENTOS QUE 

CORRESPONDEN LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA HA HECHO LO QUE 

LE CORRESPONDE ESTRICTAMENTE, LO DEMÁS LO TURNAMOS A QUIEN 

DEBE DE CONTINUAR. 
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 PRESIDENTE: SI DESEA HACER USO DE SU RÉPLICA DIPUTADA TIENE 

HASTA UN MINUTO. 

  

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: CON SU PERMISO, 

GRACIAS CONTRALORA, EL TEMA AQUÍ EN LO DEL CONSEJO LOCAL DE 

PARTICIPACIÓN CIUDADANA CON EL SISTEMA LOCAL ANTICORRUPCIÓN 

HA SIDO MUY CRITICADO Y NOSOTROS TAMBIÉN HEMOS VISTO Y PARA 

EL PRÓXIMO GOBIERNO QUE ESTÁ POR INICIAR, VER CUÁLES SON LOS 

RESULTADOS QUE HAN TENIDO ESTOS PERO CREO QUE TIENEN QUE 

LLEVAR UNA MUY BUENA COORDINACIÓN CON LA CONTRALORÍA DE TAL 

MANERA QUE TANTO IDAIPA Y COMO ESTE PUDIÉRAMOS DECIR QUE SI 

DAN RESULTADOS Y SI NO PUES ENTONCES DE QUE PARA QUE ESTÁN 

ESTOS ORGANISMOS LE AGRADEZCO SUS RESPUESTAS Y LE DESEO 

ÉXITO EN LA VIDA FUTURA QUE TENGA USTED, GRACIAS ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA LA DIPUTADA MARISOL CARRILLO 

QUIROGA INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO MORENA HASTA 

POR 3 MINUTOS PARA FORMULAR TU PREGUNTA GRACIAS. 

 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA: GRACIAS CON EL PERMISO DE 

LA PRESIDENCIA, MAESTRA EN DERECHO LEILA RAQUEL ARREOLA 

FALLAD A NOMBRE DE MIS COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS 

INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE MORENA LE DAMOS LA 

BIENVENIDA A ESTE HONORABLE CONGRESO EN EL MARCO DE 

ACTIVIDADES QUE GUARDA EL SEXTO INFORME DE GOBIERNO, TODA 

PERSONA SERVIDORA PÚBLICA DEBE OBSERVAR EN EL DESEMPEÑO DE 



 
       

 
                                                                            

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                               08 DE SEPTIEMBRE DE 2022 

                                                                                                   11:42 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

SU TRABAJO DE SU CARGO COMISIÓN O FUNCIÓN CONDUCIR SU 

ACTUACIÓN CON TRANSPARENCIA, HONESTIDAD, LEALTAD, 

COOPERACIÓN, AUSTERIDAD Y NOS TENTACIÓN Y CON UNA CLARA 

ORIENTACIÓN AL INTERÉS PÚBLICO HASTA EL ÚLTIMO MOMENTO DE SU 

ENCARGO, DESGRACIADAMENTE OBSERVEMOS TODO LO CONTRARIO 

EN ESTE GOBIERNO QUE ESTÁ POR TERMINAR SE CARACTERIZÓ POR 

ENORMES GASTOS Y POR CONVERTIR EN DURANGO NO LO DIGO YO DE 

VERDAD NO LO DIGO YO EN LOS PRIMEROS LUGARES EN EL PRIMER 

LUGAR DE CORRUPCIÓN, DICHO SEA DE PASÓ ESTO ESTÁ GENERANDO 

QUE ESTA ADMINISTRACIÓN ESTATAL CIERRE COMO UNA DE LAS 

PEORES EN LA HISTORIA DE DURANGO NO SOLAMENTE PERCEPCIÓN 

TODOS LOS CIUDADANOS Y CIUDADANAS LO COMENTAN, SOLO PARA 

PONERNOS EN CONTEXTO DE ACUERDO AL PRESUPUESTO DE 

EGRESOS PARA EL EJERCICIO FISCAL 2022 A LAS Y LOS 

DURANGUENSES QUE PAGAN SUS IMPUESTOS LES COSTÓ DURANTE EL 

ÚLTIMO AÑO DEL SEXENIO DE ESTE GOBIERNO LA SECRETARÍA DE 

CONTRALORÍA LA MÓDICA CANTIDAD DE 63,859,128 PESOS UN AUMENTO 

CONSIDERABLE EN COMPARACIÓN AL AÑO 2021 EN DONDE RECIBIERON 

56,957,016 PESOS CANTIDADES NADA AUSTERAS QUE DE HABER SABIDO 

DE HABER SIDO BIEN EJERCIDAS HOY LA CIUDADANÍA DURANGUENSE 

ESTARÍA VIVIENDO OTRA REALIDAD, USTED ENCABEZÓ UNA DE LAS 

SECRETARIAS MÁS COSTOSAS DEL ERARIO PÚBLICO POR ESO POR ESO 

A NOMBRE DE MIS COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS QUE 

INTEGRAMOS AL GRUPO PARLAMENTARIO DE MORENA QUISIÉRAMOS 

CUESTIONARLO SIGUE, DE ACUERDO AL INFORME PRESENTADO ANTE 

ESTA SOBERANÍA POR EL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO LLAMA 
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NUESTRA ATENCIÓN PRIMERO; QUE DE LAS ACCIONES FISCALIZADORAS 

POR UNIDAD POR UNIDAD ADMINISTRATIVA USTEDES INFORMAN DE 171 

AUDITORÍAS DE LAS CUALES DERIVAN 3,749 REVISIONES A LAS QUE SE 

LES DIO SEGUIMIENTO A PROCESO A 1,082 CASOS PARA LO QUE 

USTEDES REPRESENTAN 5,002 ACCIONES FISCALIZADORAS EN EL 

PERIODO QUE SE INFORMA, SEGUNDO; DE LAS 37 AUDITORÍAS 

REALIZADAS POR LA DIRECCIÓN DE AUDITORÍA DE OBRA PÚBLICA NO SE 

REPORTAN SEGUIMIENTOS A PROCESOS Y ACCIONES Y TERCERO; NOS 

INFORMAN SOBRE 2,840 REVISIONES DIFERENTES RUBROS 

PATRIMONIOS, FONDOS DE CAJA, PARQUE VEHICULAR, ADQUISICIONES, 

ARRENDAMIENTOS Y SERVICIOS, COMBUSTIBLE, VIÁTICOS, ESTADOS 

FINANCIEROS, CONCILIACIONES BANCARIAS Y LA PERMANENCIA 

LABORAL DE LOS TRABAJADORES A LAS DEPENDENCIAS Y ENTIDADES 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO. 

 

PRESIDENTE: SI PUEDE TERMINAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA: TERMINO, SIN EMBARGO, SIN 

EMBARGO, OLVIDARON LO MÁS IMPORTANTE INFORMAR A LA 

POBLACIÓN SOBRE LOS RESULTADOS Y CONSECUENCIAS PARA 

QUIENES HICIERON MAL USO Y APLICACIÓN DE LOS RECURSOS SEÑORA 

SECRETARIA MI PREGUNTA CONCRETA ES ¿ESTE INFORME COMPLICA 

LAS ENORMES DUDAS DEUDAS QUE HUBO SOBRE TODO DE 

COMPLICIDAD TIENE IMPUNIDAD HASTA LOS ÚLTIMOS DÍAS DE ESTA 

ADMINISTRACIÓN A QUIENES HICIERON DAÑO AL ERARIO PÚBLICO EN 

NUESTRO ESTADO? ES CUÁNTO PRESIDENTE. 
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PRESIDENTE: TIENE 5 MINUTOS SEÑORA SECRETARIA PARA DAR SU 

RESPUESTA. 

 

CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD: 

GRACIAS POR SU PREGUNTA, ESTE INFORME QUE USTED RINDIÓ 

COMPLICA LA PERCEPCIÓN QUE SE TIENE RESPECTO DE LAS ACCIONES 

REALIZADAS NO DEFINITIVAMENTE NO, ESTE INFORME ESTA 

COMPARECENCIA QUE AMABLEMENTE USTEDES ACABAN DE 

ESCUCHAR NO COMPLICA, TODO LO CONTRARIO ESTOY APORTANDO LA 

INFORMACIÓN SUFICIENTE CON LA CUAL TODOS Y TODAS PUEDAN 

TOMAR CONOCIMIENTO DEL TRABAJO QUE SE REALIZA EN LA 

SECRETARÍA DE CONTRALORÍA OBVIAMENTE POR TODOS MIS 

COMPAÑEROS APOYADOS CON TODAS LAS DIRECCIONES Y TODOS LOS 

QUE FORMAMOS PARTE DE ELLA, ES CIERTO, ES CIERTO QUE SE 

REQUIERE MÁS TRABAJO Y ES CIERTO PERO SE HA HECHO SUFICIENTE 

PROCEDIMIENTOS, CUÁNTOS PROCEDIMIENTOS DE RESPONSABILIDAD 

E INICIADO YA LO MENCIONÉ ,CUÁNTAS HAN SIDO ESTE LAS SANCIONES 

QUE SE HAN APLICADO YA LO MENCIONÉ, NO QUIERO REPETIRLO 

PORQUE SI QUIERO COMPARTIRLE QUE TENGAN LA CERTEZA QUE POR 

PRINCIPIO EL RECURSO ESTÁ JUSTIFICADO PERO ESTÁ MÁS QUE 

DEMOSTRADO EL TRABAJO QUE TODOS HEMOS DESEMPEÑADO, SI HAY 

LAS SUFICIENTES DENUNCIAS CUÁLES SON SUFICIENTES, SUFICIENTES 

SON AQUELLAS QUE SE DESPRENDEN QUE ESTÁN FUNDADAS EN 

HECHOS REALES QUE ESTÁN FUNDADAS QUE SE DESPRENDEN DE UNA 

AUDITORÍA O DE UNOS DOCUMENTOS QUE ASÍ LO ACREDITEN, SE HAN 



 
       

 
                                                                            

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                               08 DE SEPTIEMBRE DE 2022 

                                                                                                   11:42 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

ATENDIDO ABSOLUTAMENTE TODAS LAS QUEJAS O PETICIONES O AÚN 

INQUIETUDES DE POSIBLE INCUMPLIMIENTO Y CUANDO HA HABIDO 

NECESIDAD HAN SIDO PRECISAMENTE SUJETOS A PROCEDIMIENTOS 

LOS CUALES YA NO VAMOS A REPETIRLO, PORQUE, PORQUE USTEDES 

YA ME HICIERON EL FAVOR DE ESCUCHARME Y OBSERVARLO EN LAS 

PANTALLAS LA NUMERARIA QUE LES PRESENTE HA SIDO LA SUFICIENTE, 

LAMENTO LAMENTO ENORMEMENTE ESA PERCEPCIÓN QUE USTED 

ACABA DE VENIR ESTAR SEÑORA A DIPUTADA LO LAMENTO, PERO 

TENGA LA CERTEZA QUE SI BIEN USTED MENCIONÓ QUE SE HAN 

REALIZADO 171 ACCIONES DE FISCALIZACIÓN PUES SÍ ESAS SON LAS 

AUDITORÍAS FEDERALES PERO TAMBIÉN ESTÁN LAS AUDITORÍAS QUE 

SE REALIZAN DE RECURSOS PROPIOS, TAMBIÉN ESTÁN LAS REVISIONES 

QUE HACEMOS REGULARMENTE, TAMBIÉN ESTÁN TODO LO QUE USTED 

YA MENCIONÓ QUE YA NO VAMOS A REPETIRLO, PERO TAMBIÉN QUIERO 

DECIRLES QUE EL HECHO DE QUE YO LES COMPARTA QUE TENEMOS 

TANTO A ELLA PRONUNCIAMIENTOS DE RESOLUCIÓN DE SANCIONES 

COMO EN ESTE MOMENTO 174 INICIOS DE PROCEDIMIENTOS 

DERIVADOS DE AUDITORÍAS CON ACCIONES PENALES, CON 

SITUACIONES QUE MARCA LA LEY QUE DEBEN DE ATENDERSE Y QUE LO 

ESTAMOS HACIENDO ESO VA A SER MUY SANO QUE UNA VEZ QUE 

TERMINE ESTA REUNIÓN SE DEN USTEDES LA OPORTUNIDAD DE 

REVISAR LA NUMERAL Y AQUELLO LES ESTOY PRESENTANDO Y CON 

ELLA USTEDES COMPROBAR, LOS NÚMEROS SON FRÍOS, LOS NÚMEROS 

SON CONCRETOS, LOS NÚMEROS SON CIERTOS, LOS NÚMEROS ESTÁN 

FUNDADOS EN ACCIONES DEL TRABAJO QUE HEMOS DESEMPEÑADO, 

HA SIDO UN ARDUO TRABAJO Y NO QUIERO ABUSAR PERO ES 
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IMPORTANTE RECORDAR ATENDIMOS MÁS DE 5 MIL MILLONES DESDE 

EL 2002 A LA FECHA QUE EL ESTADO DE DURANGO TENÍA PENDIENTES 

POR ATENDER CON OBSERVACIONES Y HAN SIDO ATENDIDOS ADEMÁS 

DE TODO EL TRABAJO, ENTONCES SI NOSOTROS SECRETARÍA DE 

CONTRALORÍA ACTUARÁ CON LAS LIMITACIONES Y EN LA FORMA A QUE 

SE HA EXPRESADO DISCÚLPEME DISCÚLPEME USTED PERO NO 

TENDRÍAMOS ESTOS RESULTADOS Y LOS RESULTADOS SON EXITO Y 

LOS RESULTADOS SON POR DURANGO Y LOS RESULTADOS SON QUE 

DURANGO ESTÁ EN PRIMER LUGAR EN EL DESEMPEÑO DE LA 

APLICACIÓN DEL GASTO FEDERALIZADO PORQUE ESTÁ ACTUADO DE 

ACUERDO A LA NORMA, QUE DURANGO TIENE EL PRIMER LUGAR SIN 

OBSERVACIONES, QUE DURANGO ESTÁ EN ESTE MOMENTO HASTA 

DONDE YO LES ESTOY PRESENTANDO SANO, QUE QUIERO DECIR CON 

SANO QUE NO TENEMOS PENDIENTES POR ATENDER, GRACIAS. 

 

 PRESIDENTE: TIENE HASTA UN MINUTO PARA HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA DIPUTADA. 

 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA: GRACIAS SEÑOR PRESIDENTE 

LAMENTO MAS YO LA PERCEPCIÓN DURANGUENSE NO MÍA SINO DE LOS 

DURANGUENSES, LA PERCEPCIÓN CIUDADANA EN DONDE SÍ SÍ 

ESTAMOS EN PRIMER LUGAR EN CORRUPCIÓN SIN DUDA EN DONDE LAS 

PARTICIPACIONES A LOS MUNICIPIOS PUES HAN DEJADO MUCHO QUE 

DESEAR, PERO SOBRE TODO PUES LIBRO DE RESPETO SE MERECE 

SEÑORA CONTRALORA QUIERO DECIRLE QUE LA SECRETARÍA A SU 
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CARGO SIN DUDA NO MÍA NO ES MI PERCEPCIÓN SE TERMINA UNA 

GESTIÓN PÚBLICA QUEDANDO A DEBER MUCHÍSIMO DURANGO, 

DESEAMOS QUE LA JUSTICIA LLEGUE PARA QUIEN SE DAÑO, PARA 

QUIÉN DAÑÓ LA CONFIANZA DE LAS Y LOS DURANGUENSES Y SOBRE 

TODO LO QUE USTED CITÓ EN DENUNCIAS EN SANCIONES NO SE DÉ 

CARPETAZO, QUE LA SIGUIENTE ADMINISTRACIÓN QUE VIENE NO 

VAMOS A DUDAR MENOS EL GRUPO Y LA BANCADA DE MORENA EN DAR 

UN CARPETAZO AL CONTRARIO QUE SE SIGA MÁS ALLÁ DEL CASTIGO 

QUE SE OBLIGUE A LA RESPONSABILIDAD A LOS QUE OMITIERON ESTOS 

GASTOS ONEROSOS SOBRE TODO LA IMPUNIDAD NO QUEDE EN UNA 

ÓPTICA NI EN UNA PERCEPCIÓN QUE SE HAGA JUSTICIA, ES CUÁNTO 

GRACIAS POR SU ATENCIÓN.  

PRESIDENTE: AL CONCLUIR EL ORDEN DE INTERVENCIONES 

ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE FUNDAMENTA Y DESARROLLA ESTA 

COMPARECENCIA, DAMOS LAS GRACIAS A LA CIUDADANA MAESTRA EN 

DERECHO RAQUEL LEILA ARREOLA FALLAD, SECRETARIA DE LA 

CONTRALORÍA DEL ESTADO DE DURANGO, ASÍ COMO A LAS Y  LOS 

INTEGRANTES DE SU EQUIPO DE TRABAJO, MANIFESTANDO NUESTRO 

COMPROMISO Y VOLUNTAD COMO LEGISLADORES, DE SEGUIR 

APOYANDO E IMPULSANDO PROPUESTAS, PARA CON ELLO CONSTRUIR 

LEYES QUE ASEGUREN UNA CONVIVENCIA PACÍFICA EN NUESTRO 

ESTADO.                                                                                                                                                                                                 

 

PRESIDENTE: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR LA FRACCIÓN 

PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL 

ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE CONFORMEN LA COMISIÓN 
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DE CORTESÍA A LOS CC: DIPUTADOS: ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, 

SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR, SILVIA PATRICIA JIMENEZ 

DELGADO, MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA Y OFELIA RENTERIA 

DELGADILLO, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR HASTA LA SALIDA DE 

ESTE RECINTO. 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO DE 2 MINUTOS. (CAMPANA) 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN. (CAMPANA) 
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PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO HABIENDO 

OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (13:54) TRECE HORAS CON 

CINCUENTA Y CUATRO MINUTOS, SE CLAUSURA LA SESIÓN Y SE RECUERDA 

A LOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN DE TRABAJO, PREVISIÓN Y 

SEGURIDAD SOCIAL, PARA EL DÍA DE HOY JUEVES (08) OCHO DE 

SEPTIEMBRE A LAS (14:00) CATORCE HORAS EN LA SALA PRESIDENTES, A 

FIN DE DESAHOGAR LA COMPARECENCIA DEL CIUDADANO LICENCIADO 

ISRAEL SOTO PEÑA, SECRETARIO DE TRABAJO, PREVISIÓN Y SEGURIDAD 

SOCIAL. ASÍ MISMO PARA EL DÍA DE HOY A LAS (18:00) DIECIOCHO HORAS A 

LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN PÚBLICA, EN LA SALA PRESIDENTES A FIN DE 

DESAHOGAR LA COMPARECENCIA DEL CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO 

RUBÉN CALDERON LUJAN, SECRETARIO DE EDUCACIÓN Y FINALMENTE 

CITAR A LOS INTEGRANTES DE LA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA 

PARA EL DÍA DE MAÑANA VIERNES (09) NUEVE DE SEPTIEMBRE A LAS (11:00) 

ONCE HORAS, EN EL PLENO, A FIN DE DESAHOGAR LA COMPARECENCIA 

DEL CIUDADANO LICENCIADO DANIEL ROCHA ROMO, FISCAL GENERAL DEL 

ESTADO. DAMOS FE---------------------------------------------------------------------------------. 

 

DIPUTADO BERNABÉ AGUILAR CARRILLO 

PRESIDENTE. 

 

 

DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ. 

                       SECRETARIA. 

 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO. 

                                                                                SECRETARIA. 


